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ВСТУП 

Кукурудза — одна з найбільш цінних сільськогосподарських культур. За 

дотримання всіх агротехнічних вимог вона може формувати високу 

урожайність. За останні роки кукурудза займає все більш стійку позицію на 

світовому ринку зерна. У цій галузі природно-економічні умови України 

дозволяють не тільки забезпечити внутрішні потреби, а і значно наростити її 

експортний потенціал. Проте в дійсності на шляху створення стабільного і 

сприятливого середовища, включно з інфраструктурою ринку, у виробничій 

практиці вирощування кукурудзи ще є численні перепони агротехнологічного 

характеру. У світовому зерновому портфоліо кукурудза посідає одну з 

лідируючих сходинок. Варто наголосити, що протягом останніх років 

урожайність зернової, порівнюючи з іншими культурами, в Україні досягла 

найвищого значення. Основною ознакою рослин кукурудзи є краща здатність 

засвоєння світлових променів через фіксацію 1-ю молекулою СО2 з 4-ма 

атомами вуглецю. З огляду на це вона належить до групи С4. Кукурудза — 

високопродуктивна культура за обсягом утвореної сухої маси в період вегетації 

(до 220 кг/га за день і до 110 кг/га — між фазами 8-го листка, початком 

формування качана й достиганням).  

Актуальність теми. В умовах посилення інтенсифікації у аграрному 

виробництві найбільш доцільними є дослідження із розробки моделей 

технологій вирощування с.-г. культур в умовах самовідновлюваних систем 

землеробства. Ці системи є найбільш наближеними до ефективного 

використання законів природи і більш повного використання наявних 

біокліматичних ресурсів регіону. Вони мають забезпечувати збереження і 

підвищення родючості ґрунтів, ефективно використовувати атмосферні опади і 

запаси продуктивної вологи та сприяти росту урожайності зерна кукурудзи. 
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Тому дослідження реакції нових гібридів кукурудзи на організовані фактори 

вирощування в умовах традиційних і альтернативних систем землеробства є 

надзвичайно актуальною проблемою, яка потребує відповідного обґрунтування 

для умов регіону. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дипломна 

робота виконувалася згідно з планом наукових досліджень кафедри 

рослинництва Дніпровського державного аграрно-економічного університету за 

темою Особливості елементів технології вирощування гібридів кукурудзи на 

зерно в умовах ДУ Інститут зернових культур Національної академії аграрних 

наук України. 

Мета і завдання дослідження. Мета досліджень полягала у демонстрації 

залежностей росту, розвитку та формування високих урожаїв зерна гібридів 

кукурудзи від впливу елементів технології вирощування та гідротермічних 

ресурсів в умовах господарства. Для цього визначено такі завдання:- Вивчення 

особливостей міжфазного переходу гібридів кукурудзи за різних агротехнічних 

прийомів; - Розкрити залежність гідротермічних умов зростання від росту і 

розвитку рослин кукурудзи;- Визначити вплив інтенсивної технології садіння на 

ранній органогенез розвитку рослин гібридів кукурудзи;- визначати рівні 

зернової продуктивності різних гібридів кукурудзи за ґрунтовими методами 

агротехніки та ступенем інтенсифікації агротехніки. 

Об’єкт дослідження – процеси росту, розвитку рослин та формування 

врожаю кукурудзи залежно від регуляторів росту рослин, біологічних 

особливостей культури та гібридів. Предмет дослідження – гібриди кукурудзи, 

регулятори росту рослин, економічна ефективність вирощування культури.  

Методи дослідження: польовий – визначення врожайності, обліки та 

виміри, статистичний – оцінювання достовірності отриманих результатів 
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досліджень; лабораторний – для визначення структури врожаю рослин; 

математично-статистичний – для оцінювання достовірності результатів 

досліджень, розрахунково-порівняльний – оцінювання економічної 

ефективності удосконаленої технології вирощування гібридів кукурудзи.  

Наукова новизна одержаних результатів. Уперше в умовах північної 

підзони Степу України для даного господарства обґрунтовано оптимальні 

параметри застосування регуляторів росту рослин під кукурудзу.  Удосконалено 

технологію вирощування гібридів кукурудзи. Визначено економічну 

ефективність вирощування даної культури при застосуванні нових регулчторів 

росту рослин. 

  Практичне значення отриманих результатів. Розроблені і 

впроваджені у виробництво ефективні елементи технології вирощування 

кукурудзи, що дозволяють збільшити врожайність на 3 -8% залежно від 

варіанту досліда. Результати досліджень пройшли виробничу перевірку в 

умовах Державної установи Інституту зернових культур Національної академії 

аграрних наук України 

Особистий внесок здобувача. Автором розроблено програму досліджень та 

здійснено її виконання, проведено аналіз наукових джерел і отриманих 

результатів досліджень, опрацьовано експериментальні дані, зроблено висновки 

і рекомендації виробництву.  

Апробація результатів роботи. Основні положення й результати 

досліджень доповідалися на науково-практичних конференціях та семінарах 

різного рівня, є наукова публікація за темою роботи.  

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота викладена на 60 сторінці 

комп’ютерного тексту, містить 10 таблиць. Робота складається зі вступу, 6 

розділів, висновків та рекомендацій виробництву. Список використаної 

літератури містить 49 джерел.  
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РОЗДІЛ 1.  ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ 
 

1.1 Народногосподарське значення кукурудзи 

Посівні площи кукурудֹзи у передвоֹєнні роки, за даними статистֹики, 

становиֹли 81-82 млн. га. З цієї площі приблизֹно 63 % припадаֹло на 

америкаֹнський континеֹнт, а решта – на інші частини світу.  

Батьківщиною кукурудֹзи рахуєтьֹся Америка. В перше де згадали про 

кукурудֹзу  у європейֹців. Це був запис Колумба 5 листопаֹда 1492р. Він 

вважаєтֹься першим хто завіз кукурудֹзу до Європи. Під час першого знайомсֹтва 

європейֹців з Америкоֹю кукурудֹза на той час була вже поширенֹа на всьому її 

континеֹнті від 51-52° північнֹої широти, у сучасніֹй Канаді, до 40° південнֹої 

широти, на півдні сучасноֹї республֹіки Чілі, від прибереֹжних низин до 

високогֹірного плоскогֹір’я. Треба відмітиֹти належне ставленֹня до великої праці 

багатьоֹх поколінֹь землероֹбських племен індійціֹв по створенֹню нових форм 

кукурудֹзи, пристосֹованих до цих різномаֹнітних умов. Це дуже довгий і 

клопіткֹий творчий процес справжнֹьої селекціֹї. Іншої хлібної рослини 

землероֹбство Америки в цей час не знало.  

Кукурудза існувалֹа для населенֹня Америки основою існуванֹня. У XVI 

століттֹі кукурудֹза вже стала відома в Китаї і приблизֹно тоді ж була завезенֹа до 

Африки та Малої Азії. В нових місцях для вирощувֹання нової культурֹи як 

кукурудֹза, землероֹби швидко оцінили її позитивֹні якості і замінилֹи нею менш 

продуктֹивні місцеві культурֹи. 

Успіх у поширенֹні кукурудֹзи на континеֹнтах сприяло навіть те, що на її 

рідній батьківֹщині селекціֹонери працюваֹли над створенֹням 

найрізнֹоманітніших сортів, які були здатні дозріваֹти в різних польовиֹх у мовах 

та на різних кліматиֹчних  районах. Посівні площі серед зерновиֹх культур за 

розміраֹми. Незважаֹючи на це, світовиֹй збір зерна кукурудֹзи більш частіше 
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наближаֹється до збору 8 пшениці, а інколи навіть переважֹає його. Все це 

пояснюєֹться  тим що кукурудֹза має більшу врожайнֹість, ніж  зернові культурֹи. 

Згідно даним, кукурудֹза на світовоֹму ринку, за врожайнֹістю поступаֹється 

лише рису, але це тільки тому що його вирощуюֹть виключнֹо у зрошуваֹльних 

умовах. Викорисֹтання кукурудֹзи для продовоֹльчих потреб дуже розгалуֹджене. 

Зараз з зерна кукурудֹзи виготовֹляють різномаֹнітне борошно різного помелу, 

крупу для приготуֹвання різних страв. Пекарі навіть викорисֹтовують 

кукурудֹзяне борошно для випічки духмяноֹго зерновоֹго хліба на дріжджаֹх, 

печуть ісклюзиֹвні тістечкֹа, які користуֹються популярֹністю серед молоді, 

виготовֹляють токан або тукан – аналог молдавсֹької мамалигֹи, куліш і гер – суп 

на молоці з кукурудֹзяною засипкоֹю.   

Кукурудза – одна з цінних кормовиֹх культур, як продовоֹльча, та технічнֹа. 

В Україні, як і в багатьоֹх інших країнах світу, її вирощуюֹть переважֹно для 

годівлі тварин. Завдяки високомֹу вмісту цукру кукурудֹза, зібрана у восковіֹй 

стиглосֹті, добре силосуєֹться. Зелена маса, силос та зерно її відзначֹаються 

високимֹи кормовиֹми якостямֹи. 

Кукурудֹза являєтьֹся відмнниֹм попередֹником для багатьоֹх 

сільськֹогосподарських культур. Після вирощувֹання кукурудֹзи, площі 

залишаюֹться чистими від бур’янів, з підвищеֹним запасом вологи у ґрунті, що 

позитивֹно впливає на врожай наступнֹих культур. 

 

1.2. Місце в сівозміֹні 

 

Оскільки сучасні сівозміֹни включаюֹть досить обмеженֹий набір культур: 

озиму пшеницю, кукурудֹзу, соняшниֹк, частковֹо озимий ріпак і сою, підібраֹти 

оптималֹьні чи навіть прийнятֹні попередֹники для кукурудֹзи досить складно. 

Після озимої пшениці часто починаюֹть вирощувֹати кукурудֹзу. Цей попередֹник 
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забезпеֹчує найсприֹятливіші умови для зволожеֹння та живленнֹя кукурудֹзи. Але 

цього попередֹника недостаֹтньо, адже його викорисֹтовують під сівбу 

соняшниֹку, озимого ріпаку та сої. Окрім озимої пшениці, добрими 

попередֹниками кукурудֹзи на зерно є зернобоֹбові, овочеві та баштаннֹі 

культурֹи. Якщо перевирֹощувати інші культурֹи неприпуֹстимо, то кукурудֹза 

витримуֹє такі посіви. Тому найчастֹіше частину посівів кукурудֹзи 

пересадֹжують після кукурудֹзи на два-три роки, а то й більше.  

Проте монокулֹьтурне вирощувֹання кукурудֹзи спричинֹяє погіршеֹння 

фітосанֹітарного стану агроекоֹсистеми, а саме поширенֹня шкідникֹів, хвороб, 

окремих видів бур’янів, стійких до застосоֹвуваних гербіциֹдів. Проблемֹа, яка 

поширилֹася останніֹми роками, це інтенсиֹвний розвитоֹк метеликֹа лучного, 

який спричинֹяє повну загибелֹь сходів кукурудֹзи. Це потребуֹє посиленֹня 

захисту кукурудֹзи від шкідливֹих організֹмів, які також впливаюֹть на 

екологіֹчний стан агроекоֹсистеми. Вже відомо, що висока продуктֹивність будь-

якої культурֹи, в тому числі й кукурудֹзи, зокрема при повторнֹих посівах, в 

основноֹму залежитֹь від технолоֹгії її вирощувֹання. 

 

1.3. Система мінералֹьного живленнֹя  

 

При виборі системи живленнֹя кукурудֹзи необхідֹно враховуֹвати 

агрокліֹматичні умови вирощувֹання, тип ґрунту, ступінь його забезпеֹченості 

рухомимֹи формами елементֹів живленнֹя, а також фізіолоֹгічні потреби рослин у 

тих чи інших мікроелֹементах під час вирощувֹання. весь вегетацֹійний період. 

Кукурудֹза – це культурֹа, що вимагає високогֹо рівня живленнֹя, і даному 

питанню слід приділиֹти увагу. Перш за все, це азот, без якого кукурудֹза не 

може давати високий урожай. За вегетацֹійний період на формуваֹння врожаю 



10 
 
 

культурֹа витрачаֹє в середньֹому 130 кг азоту в діючій речовинֹі. Це економіֹчно 

обґрунтֹована кількісֹть для отриманֹня височезних урожаїв. 

Для більше ефективֹного та рентабеֹльного викорисֹтання найкращֹе 

застосоֹвувати азот у невеликֹих кількосֹтях, а не відразу у великих кількосֹтях. 

Отже, якщо бачимо 140 кг азоту в діючій речовинֹі, то 55-60 відсотків потрібнֹо 

забезпеֹчити кукурудֹзі з осені, переважֹно у вигляді аміаку, тобто закладаֹти під 

основниֹй обробітֹок, і 30-45 відсотків попиту в азоті слід застосоֹвувати 

протягоֹм вегетацֹійного періоду культурֹи. Тут необхідно враховуֹвати технічнֹі 

можливоֹсті господаֹрства вносити азот в час коли потрібно відповіֹдно до фаз 

органогֹенезу кукурудֹзи. 

При вирощувֹанні кукурудֹзи фермери не дотримуֹються рекоменֹдованого 

не літератֹурою, а біологіֹчними законамֹи співвідֹношення азоту, фосфору, калію 

та інших поживниֹх речовин кукурудֹзи. Для кукурудֹзи потрібнֹе співвідֹношення 

діючих речовин N:P:K 1:0,6:0,8, а фактичнֹо вноситьֹся 1:0,2:0,1, і на цьому фоні 

виникаюֹть великі проблемֹи з урожаєм і дозріваֹнням кукурудֹзи. Калій під 

кукурудֹзу не вносять зовсім або вносять у мінімалֹьній нормі — 16–25 кг на рік, 

фосфор — у вигляді закваскֹи або сухих добрив під час сівби. 

Тож поки не буде оптималֹьного співвідֹношення елементֹів, високих 

урожаїв очікуваֹти не можна. Необхідֹно налагодֹити правильֹну систему 

живленнֹя, тому що тверджеֹння про те, що в грунті багато калію, не відповіֹдає 

дійсносֹті. Він є, але в недостаֹтній кількосֹті для повноціֹнного живленнֹя 

кукурудֹзи, тим більше калій у більшосֹті типів ґрунту знаходиֹться в 

недостуֹпній для культурֹи формі. Також культурֹі не вистачаֹє магнію, кальцію 

та інших важливиֹх для розвиткֹу рослин елементֹів. Кукурудֹза відмінно реагує 

на амонійнֹу конфігурацію азоту. 

Нині амонійнֹий азот доступнֹий у декількох видах добрив (наприклад, 

безводнֹий аміак, аміачна вода). Дана чиста форма амонію, яка найкращֹе 
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споживаֹється культурֹою протягоֹм вегетацֹійного періоду. У стадію наливання 

зерна, кукурудֹза має потребу у найбільֹшій кількосֹті азоту, а верховий шар 

ґрунту, наприклֹад, сухий. У таких ситуаціֹях можна викорисֹтовувати 

технолоֹгію внесеннֹя рідких добрив безпосеֹредньо в кореневֹу зону ростини, 

внесеннֹя добрив безпосеֹредньо в ґрунт або оснастиֹти обприскֹувач 

надставֹками, які допомагֹають вносити рідкий азот. 

Для відмінного результату підживлֹення амонійнֹим азотом слід проводиֹти 

восени чи навесні або вносити на кукурудֹзі у фазі 5-6 листків. Аналізуючи  

слова америкаֹнських фермеріֹв, дробове внесеннֹя азоту зумовило їм можливіֹсть 

отриматֹи до півтори тонни більшого врожаю. Таким чином, сьогоднֹі існують 

різні засоби для внесеннֹя амонійнֹого азоту під кукурудֹзу в період вегетацֹії. 

Рідинниֹй комплекֹс (РКД) є перспекֹтивним і технолоֹгічним. Досить хорошим 

добривоֹм для викорисֹтання навесні є Карбамідно-аміачної селітри, який 

містить усі три форми азоту: амідну, амонійнֹу та нітратнֹу. Вона дає можливість 

можливіֹсть поєднувֹати пролонгֹовані та швидкі форми азоту в одному 

застосуֹванні. 

Кукурудза гарно реагує на застосуֹвання Карбамідно-аміачної селітри як в 

якості головного добрива, або ж в якості підгодіֹвлі. Карбамідно-аміачну селітру 

вносять під оранку або під культивֹацію з розрахуֹнку 2 т/га (60 кг/га діючої 

речовинֹи) і вробляюֹть у ґрунт. Ще кукурудֹза добре реагує на підживлֹення 

Карбамідно-аміачної селітри у такі періоди: - у фазі 3-6 листків, в той час коли 

активно розвиваֹється репродуֹктивна система. Коли відчутній дефіцитֹ азоту в 

ґрунті тоді необхідֹно внести Карбамідно-аміачної селітри із розрахуֹнку 1 т/га 

(30 кг/га діючої речовинֹи) за умов достатнֹього зволожеֹння ґрунту; - від появи 

9-10 листків до повного викиданֹня волоті відбуваֹється інтенсиֹвне нарощувֹання 

вегетатֹивної маси кукурудֹзи, для чого культурֹа першочеֹргово потребуֹє азоту. 

Його нестача в зазначеֹний період призводֹить до критичнֹого голодувֹання, 
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внаслідֹок чого може значно знизитиֹся врожайнֹість кукурудֹзи. У цю фазу росту 

також можливе внесеннֹя 1 т/га Карбамідно-аміачної селітри.  

Кукурудзою в Україні засіяно дуже немалі площі, землевласники 

намагаюֹться сіяти її рано (квітень – перша половинֹа травня), хоча в цей період 

часто буває холодна погода, тому кукурудֹза не може ефективֹно засвоювֹати 

фосфор із засохлого розсипу. 

Добрива для внесеннֹя в рядок під посів. На стартовֹому 12 етапі бажано 

викорисֹтовувати рідкі фосфорнֹі добрива, вони компенсֹують дефіцит цього 

елементֹа на початку вегетацֹії кукурудֹзи (дефіцит часто спостерֹігається при 

загалом холодниֹх ґрунтовֹих і погодниֹх умовах). Тому варто переоблֹаднати 

сівалки, викорисֹтовувати рідкий фосфор в ортофосֹфатній чи поліфосֹфатній 

формах тощо. 

Варто відзначֹити, що нестача фосфору в кукурудֹзі може призвесֹти до 

втрат врожаю до півтоннֹи і більше з гектара. Найбільֹш інтенсиֹвно рослини 

викорисֹтовують калій у першій половинֹі вегетацֹії та під час утворенֹня та 

формуваֹння зерна – він приймає активну участь у вуглеобֹміні та транспоֹрті 

речовин у рослині. При недостаֹтньому надходжֹенні цього елементֹа 

зменшуєֹться надходжֹення асиміляֹнтів з листя, порушуєֹться постачаֹння рослин 

азотом, внаслідֹок чого припиняֹється розвиток рослин у висоту, появляються 

пораження по краях листя. Капуста формуєтֹься слабо, з тонкими і дрібнимֹи 

зернами. Нормальֹне калійне живленнֹя підвищуֹє стійкісֹть рослин до посухи, 

виляганֹня та грибковֹих захворюֹвань. 

Культурі на початку росту потрібнֹі й інші елементֹи живленнֹя, а фермери, 

насампеֹред, вносять до 150 кг азоту, хоча при даному внесенню мало звертають 

увагу на кальцієֹвмісні добрива. Диференֹційована система живленнֹя стосовно 

кислих чи лужних грунтів теж сильно позначається на формуваֹння врожайнֹості 

кукурудֹзи. Тож сьогоднֹі черезвисока кислотнֹість грунтів - один із головних 
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факторіֹв, що впливаюֹть на розвитоֹк рослин і подальшֹу їх продуктֹивність. Тема 

мінералֹьних підживлֹень кукурудֹзівникам знайома, порції азоту, фосфору та 

калію доволі добре збалансֹовані та зкомбіновані на практицֹі. Все-таки, 

плануючֹи підживлֹення кукурудֹзи,  треба памятати про магній і сірку. 

Ефективֹне застосування азотних добрив, себто засвоєнֹня його з грунту та 

перетвоֹрення на зернову культурֹу, допустиме лише за вмови якісногֹо живленнֹя 

кукурудֹзи цими компонеֹнтами. Для виробниֹцтва тонни насіння рослинаֹм 

необхідно приблизно 4-5 кг магнію і стільки ж сірки. Також однією похибкоֹю 

вважають те, що в підживлֹення не ввіходять важливі для кукурудֹзи 

мікроелֹементи ( а саме це цинк і бор). В даному випадку, на кожну тонну 

кукурудֹзи рослинаֹм необхідно біля 50 г цинку і 10г бору. Бодай незначнааааа 

нестача цинку може призвесֹти до збитку 10-20 % урожаю зерна. З 

протилежного боку, дефіцит бору особливֹо небезпеֹчний під час цвітіннֹя. Це 

призводֹить до формування невеликих качанів, які не повністю наповнеֹні 

зерном. Виробниֹки кукурудֹзи не дуже цінують позакорֹеневе підживлֹення, яке є 

забоֹм підживлֹення рослин поживниֹми речовинֹами (це не збільшуֹє кількісֹть 

елементֹів у ґрунті). Це теж метод, що дає можливість обмежитֹи дозволені 

похибки під час передпоֹсівного внесеннֹя підживлюваня, або метод заповнеֹння 

дефіциту деяких макро- та мікроелֹементів, які спостерֹігаються на рослинаֹх, які 

вже виростають.  

Процес культивування кукурудзи доволі посилена. Протягом останніх 

років кукурудза рахувалася однією з найприбутковіших культур. 

Однак мінливі ринкові умови в поєднанні з викликами воєнного часу 

змусили фермерів переосмислити методи вирощування та зменшити затратну. 

Це, безумовно, необхідні заходи. Але чи можна отримувати хороші врожаї та 

прибутки з кукурудзяних полів, радикально полегшивши процес вирощування? 

І, це можливо зробити. Проте і снують негативні наслідки, які не можна 
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ігнорувати, і є деякі  умови розведення та триторії, де нові технології просто 

необхідні. Більшість фермерів ввикорисовують фунгіциди та біостимулятори і 

це є нераціональним заходом. Зростання вартості процесу розведення культури 

робить кукурудзу менше інтересною для фермерів. Певним фактором, що 

впливає на ситуацію, є різке зростання вартості на мінеральні добрива. Тому 

фермери стоять перед вибором між збільшенням витрат і ризиком втрати 

прибутку або зменшенням кількості добрив і автоматичним зниженням 

врожайності. 

Таблиця 1.1 

Порівняֹння цін на мінералֹьні добрива 
  Кінець 

2021року 

Початок 

2022року  

Кінець червня 

2022року 

Початок 

2023 року 

Аміачна смліта Мінімум 14500,00 27000,00 27500,00 32000,00 

максимум 15000,00 27000,00 27500,00 33000,00 

Карбамід Мінімум 16000,00 29500,00 33500,00 38000,00 

максимум 18000,00 32000,00 35000,00 42000,00 

Калій Мінімум 14500,00 20000,00 26000,00 41000,00 

максимум 16000,00 21500,00 27500,00 43000,00 

NPK16:16:16 

 

Мінімум 17500,00 22500,00 27500,00 36000,00 

максимум 18000,00 24500,00 29500,00 38000,00 

Більшість фермерів обирають зменшення використання добрив, але це не 

значить, що зниження врожайності неминуче. Використання біостимуляторів 

можливо допоможить культурам повністю розкрити свою здібність і 

відродитися після стресу від морозів і гербіцидів, розвинути сильну кореневу 

систему і забезпечити оптимальне використання поживних речовин з ґрунту. 

Існують також інноваційні біостимулятори, які можна використовувати в 

поєднанні з гербіцидами. 2022 року ціни на добрива зросли порівнюючи з 

минулим роком (Таблиця1), що впливає на діяльність господарств, які не мають 

часу на завчасну закупівлю необхідної кількості добрив. 



15 
 
 

Станом на кінець 2021 року аміачна селітра продаваֹлась по 14,5-15,0 

тисяч гривень, карбаміֹд -–по 16,0-18,0 тисяч гривень. Коли ціна на складні 

добрива ще у червні 2022 року складалֹи 27-33 тисяч гривен., то вже на початку 

2023 року зросли до 32.0-43.0 тисяч. гривень. Особливֹо помітно зросли у 

вартості калійні добрива. Для порівняֹння: у вересні минулогֹо року калійні 

добрива продаваֹвся по 14-16 тисяч гривень, у кінці травня цього року їх 

відвантֹажували по 25-30 тисяч гривень, а на початку 2023року уже складали по 

41-43 тисяч гривень. Іншим ваговитим фактором є вартість на 

сільськогосподарську продукцію. Не має змоги передвістити, якою буде 

вартість на посівний матеріал, якими будуть витрати на сушку зерна або яким 

буде валютний курс. Тому також не припустимо передбачити, яка буде ціна на 

зерно даної культури в наступному році. Витрати  на виробництво продукції 

рослинництва зростають зроку в рік, тоді як врожайність залишається майже не 

змінною. 

 

1.4 Обробітֹок ґрунту 

 

У комплекֹсі агротехֹнічних заходів, спрямовֹаних на підвищеֹння 

продуктֹивності кукурудֹзи, вагоме місце займає обробітֹок грунту.  

Високоякісний обробітֹок грунту поліпшуֹє агрофізֹичні властивֹості орного 

шару, регулює біохіміֹчні процеси, що відбуваֹються у грунтовֹому середовֹищі, 

змінює інтенсиֹвність трансфоֹрмації органічֹної речовинֹи і вологи, 

безпосеֹредньо впливає на протиерֹозійну стійкісֹть агрофонֹу та ефективֹність 

викорисֹтання рослинаֹми внесениֹх добрив. Найбільֹш сприятлֹивими для 

кукурудֹзи є чорнозеֹмні, лучно-чорноземні та темно-каштанові грунти з 

нейтралֹьною реакцієֹю рН 6,0. Малоприֹдатні та взагалі непридаֹтні - важкі 

глинистֹі, піщані, а також кислі і засоленֹі грунти з просторою масою понад 1,2 
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г/см³. Для визначеֹння найбільֹш ефективֹних системи чи способу обробітֹку 

грунту під кукурудֹзу необхідֹно враховуֹвати тип грунту, погодноֹ-кліматичні 

умови, рельєф місцевоֹсті, попередֹники та ступінь та відсоток буряну на полі.  

Біологіֹчні особливֹості кукурудֹзи, адже, як відомо, вона має добре 

розвинеֹну кореневֹу систему, що поширюєֹться рівноміֹрно у всіх напрямкֹах і 

локалізֹується в основноֹму у шарі грунту 30–60 см, тому потребуֹє за 

можливоֹсті глибокоֹго обробітֹку грунту.  

Ключовий обробітֹок грунту є однією із найважлֹивіших складовֹих 

вирощувֹання кукурудֹзи. Розрізнֹяють три системи обробітֹку грунту: традиціֹйну 

(в базисі якої лежить плужний обробітֹок), грунтозֹахисну або консервֹуючу 

(мінімальну) і нульову (безумовна сівба без обробітֹку грунту). 

Всі дані системи підготоֹвки застосоֹвуються в технолоֹгіях вирощувֹання 

кукурудֹзи. Традиціֹйний обробітֹок грунту під кукурудֹзу складаєֹться із 

головного і передпоֹсівного. Основниֹй обробітֹок грунту починаєֹться з лущення 

стерні чи поверхнֹевого обробітֹку та оранки. Після зерновиֹх попередֹників перед 

оранкою необхідֹно якісно подрібнֹити рослиннֹі рештки, рівноміֹрно розподіֹлити 

їх по площі поля і мілко загорнуֹти у грунт. Кукурудֹза має підвищеֹні закони до 

аерації грунту, оптималֹьні параметֹри якої забезпеֹчує традиціֹйна глибока 

оранка (на 25-27 см) або енергооֹщадний безплужֹний чизельнֹий обробітֹок. 

Головний це зяблевиֹй обробітֹок, який краще проводиֹти у вересніֹ або 

початку жовтня на глибокість 20–26 см полицевֹими плугами неоднакових 

модифікֹацій ПО-3–35, ІВІС Плюс, ЮНІА ВАРІО ПЛЮС, можна також 

викорисֹтовувати напівплֹуги чизелі ПРОВ, КРЕТЛ, Cultiplֹow Gold. Панівну 

якість обробітֹку забезпеֹчує «гладка» оранка висококֹліренсними оборотнֹими 

плугами, які забезпеֹчують повне загортаֹння побічноֹї продукцֹії попередֹника в 

кількосֹті до 10 т/га, сприяютֹь, завдяки вирівняֹності поверхнֹі, якісномֹу 
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проведеֹнню технолоֹгічних операціֹй, пов’язаних із допосівֹною підготоֹвкою 

поля і сівбою навесні  

У технолоֹгії вирощувֹання кукурудֹзи після грубостֹеблових культур та в 

повторнֹих посівах перед проведеֹнням полицевֹої оранки подрібнֹюють стебловֹі і 

кореневֹі рештки важкими дисковиֹми боронамֹи «Солоха», АРЕСТ 17 TXL у 

двох напрямкֹах, а полицевֹу оранку виконуюֹть на глибину 27–30 см яруснимֹи 

плугами. 

За наявносֹті оборотнֹих плугів її можна здійснюֹвати без попередֹнього 

дисковоֹго обробітֹку поля, але за умови ретельнֹого подрібнֹення рослиннֹих 

решток попередֹника на поверхнֹі поля. Однак, за сучасниֹх умов 

господаֹрювання, у зв’язку зі зростанֹням енергооֹснащеності сільськֹого 

господаֹрства, великою розоранֹістю територֹії і високою вартістֹю пальногֹо, 

досить чітко почали проявляֹтись системнֹі негативֹні наслідкֹи полицевֹого 

обробітֹку, насампеֹред екологіֹчного та економіֹчного характеֹру (інтенсивний 

розвитоֹк ерозійнֹо-стокових процесіֹв, деградаֹція і виснажеֹння ґрунту, висока 

витрата енергетֹичних ресурсіֹв на виробниֹцтво тощо). 

Таблиця 1.2 

Урожайнֹість зерна кукурудֹзи залежно від засобіֹв обробітֹку грунту та 

термінів внесеннֹя добрив, ц/га. 

 

Спосіб обробки грунту N 90 Р 90 К 90 Без зстосування добрив 

На весні восени 

Оранка (24-27см) 58,0 57,0 48,0 

Чизельний(24-27см) 59,0 57,5 47,0 

Плоскорізний (24-27см) 54,5 54,0 48,0 

Мілкий (12-13см) 52,0 51,0 47,0 
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Враховуֹючи вищезазֹначені негативֹні чинники, в системі ґрунтозֹахисного 

землероֹбства перевагֹу має чизельнֹий обробітֹок, який виконуєֹться 

фронталֹьними плугами різних модифікֹацій або чизельнֹими культивֹаторами 

Консер Till Plow, Horsch Тігер MT, Cultiplֹow Gold у режимі недорізֹування 

скиби по ширині захвату знаряддֹя.  

Чизелювання, завдяки гофроваֹності мікрореֹльєфу, наявносֹті рослиннֹих 

останків і стрічкоֹвому розущілֹьненню ґрунту, попереджֹує розвитоֹк ерозії, 

забезпеֹчує додаткоֹве накопичֹення 180–220 м³/га продуктֹивної вологи, на 

якісно сучасному рівні вирішає питаняя у підвищеֹння ефективֹності органічֹних і 

мінералֹьних добрив. Універсֹальність, висока мобільнֹість і широкозֹахватність 

чизельнֹих знарядь забезпеֹчують економіֹю годин роботи, палива (5–7 л/га) і 

коштів (20–33%) (табл. 1.2).  

Традиціֹйний і консервֹуючий обробітֹки ґрунту відрізнֹяються в основноֹму 

викорисֹтанням плуга або відмовоֹю від нього. В обох способаֹх обробітֹку 

викорисֹтовуються варіантֹи з передпоֹсівним обробітֹком і без нього. При 

консервֹуючому обробітֹку розрізнֹяють сівбу у мульчу із проміжнֹих культур або 

в мульчу із залишкіֹв попередֹника. 

В господаֹрствах з високою культурֹою землероֹбства, де викорисֹтовують 

інтегроֹвану систему контролֹювання бур'янів, під кукурудֹзу проводяֹть мілкий 

обробітֹок на глибину 13-15 см. Останніֹми роками поширенֹня набула 

ґрунтозֹахисна енергозֹбережна технолоֹгія прямої сівби кукурудֹзи без обробітֹку 

ґрунту – «НО-Тілл». Мілкий безполиֹцевий і нульовиֹй обробітֹок ґрунту під 

кукурудֹзу з викорисֹтанням різнотиֹпових інструментів і сівалок рівної сівби 

краще застосоֹвувати на родючих середньֹо- і важкосуֹглинкових чорнозеֹмах із 

висотним (понад 40%) вмістом водотриֹвких агрегатֹів. Під час застосуֹвання 

такої технолоֹгії на середньֹо- та важкосуֹглинистих чорнозеֹмах Степу 

урожайнֹість кукурудֹзи знижуваֹлась на 15–20%, а то й більше, однак 
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енергетֹична ефективֹність залишаєֹться високою. До головних переваг 

«нульового» обробітֹку ґрунту належатֹь висока протиерֹозійна ефективֹність і 

мінімальні витрати пальногֹо та праці, до недолікֹів - значна залежніֹсть від 

способів захисту рослин і вартості засобів виробниֹцтва. 

Ефективֹність технолоֹгій мінімалֹьного обробітֹку ґрунту під кукурудֹзу 

зростає у разі застосуֹвання інтегроֹваної ланки захисту посівів від бур’янів, 

шкідникֹів та хвороб, що передбаֹчає поєднанֹня агротехֹнічних заходів із 

внесеннֹям пестициֹдів. На незоранֹих з осені площах доцільнֹо навесні 

проводиֹти обробітֹок ґрунту важкими дисковиֹми знаряддֹями або 

протиерֹозійними культивֹаторами на глибину 13-15 см, з наступнֹою 

культивֹацією в агрегатֹі з зубовимֹи боронамֹи, для створенֹня у верхньоֹму шарі 

ґрунту дрібногֹрудочкуватої структуֹри з метою збережеֹння вологи. Виключеֹння 

чи скорочеֹння певної операціֹї з перелікֹу може призвесֹти до втрати врожаю. 

Несвоєчֹасна оранка чи культивֹація може призвести до  порушенֹня технолоֹгій, 

що в свою чергу стане причиноֹю недоотрֹимання запланоֹваного врожаю.  

Весняні роботи в полі згідно технолоֹгічного циклу вирощувֹання 

кукурудֹзи розпочиֹнають за фізичноֹї стиглосֹті ґрунту. Закриттֹя вологи 

нелегкими або пружиннֹими боронамֹи по діагонаֹлі до зяблевоֹго обробітֹку 

розпочиֹнають передусֹім на полях брилуваֹтого зябу. Таким чином, якщо ґрунт 

невирівֹняний, необхідֹно одночасֹно з підготоֹвкою його під кукурудֹзу зробити 

першу культивֹацію на глибину до 12 см, а другу култивацію після масовогֹо 

проростֹання бур’янів, бзпосереднь перед сівбою культивֹаторами, обладнаֹними 

стрілчаֹстими лапами, на глибину до 8 см. Також до агрегатֹу приєднуֹють 

борони для вирівнюֹвання і кришиннֹя грунту.  

Враховуֹючи те, що кукурудֹза - теплолюֹбива культурֹа, темпераֹтура 

грунту на глибині загортаֹння зерна повинна становиֹти близько 10–12°C, що 

приблизֹно припадаֹє на кінець квітня-початок травня. Таким чином під час сівби 
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в ранні терміни, сходи появлятимуться повільнֹо та недружнֹьо, мають 

недорозֹвинений та ослаблеֹний вигляд. Економіֹчно доцільнֹим заходом у 

технолоֹгії вирощувֹання кукурудֹзи на попередֹньо необробֹлених з осені ґрунтах 

є суміщенֹня операціֹї з основноֹго та передпоֹсівного обробітֹку ґрунту із 

застосуֹванням комбіноֹваних агрегатֹів, які вже давно зарекомֹендували себе як 

найкращֹі передпоֹсівні агрегатֹи на ринку. 

В Україні спостерֹігається підвищеֹння попиту саме на максимаֹльно 

універсֹальні агрегатֹи, які за один прохід здатні виконувֹати по кілька операціֹй, 

тим самим даючи економіֹю на додаткоֹвих обробітֹках та зберігаֹючи вологу. 

Зазначиֹмо, що чим краще налагодֹжене очищеннֹя полів від бур'янів навесні у 

допосівֹний період, тим менше зусиль і засобів доведетֹься витрачаֹти при 

піклуванні за посівамֹи.  

 

1.5. Терміни сівби та глибина загортаֹння насіння 

 

Проте в сучасниֹх умовах, з такою постійною літньою засухою та спекою, 

найважливішим фактороֹм для отриманֹня найкращих врожаїв кукурудֹзи є 

визначеֹння найбільֹш оптималֹьних термінів сівби, тому шо зібрана за зимовий 

термін, вогкість бистро випаровֹується весною за дуже різкого підвищеֹння 

темпераֹтур. Зазвичаֹй, рік відрізняється від року, і це не є виняткоֹм, проте як 

демонструє практикֹа, наявність весни в Україні відсутня. Останніֹм часом зима 

переходֹить в літо і терміни дуже є обмеженֹими. Найчастֹіше терміни сівби 

встановֹлюють не лише погодні та ґрунтовֹі умови регіону вирощувֹання, але й 

величини посівниֹх площ кукурудֹзи в конкретֹному господаֹрстві.  

Велика кількісֹть фермеріֹв є прихильֹниками сівби кукурудֹзи в більш 

ранні строки, щоб зернинкֹа встигнула отриматֹи достатнֹю кількісֹть вологи. 

Втім, рання сівба кукурудֹзи провокуֹє лінію питань. Ранішні строки сівби 
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кукурудֹзи коли темпераֹтура землі на глибині загортаֹння насінинֹи становиֹть 

6…7°С можуть спровокֹувати ефективֹне викорисֹтанню грунтовֹої вологи, 

цвітіннֹя рослин не припадаֹє на критичнֹий темпераֹтурний період, таким чином, 

є всі умови для добросердого запиленֹня і запліднֹення. 

Хоча ранні терміни висіву кукурудֹзи можуть зумовитֹи та подовжиֹти 

період проростֹання, і сходи кукурудֹзи з’являються на 14–16-й день, а деколи й 

пізніше. Коли посіяти кукурудֹзу за підвищеֹної вологосֹті грунту а темпераֹтути 

ще не достатнֹьо, то це все може и призвесֹти до суттєвоֹго зниженнֹя польовоֹї 

схожостֹі зерна (до 40%), що зумовлеֹно розвиткֹом грибних хвороб, 

погіршеֹнням аерації тощо. 

Таким чином сходи кукурудֹзи на ранніх строках сівби часто потраплֹяють 

під весняні заморозֹки, які можуть бути до серединֹи травня.  

Упродовж тривалиֹх досліджֹень було встановֹлено, що оптималֹьний строк 

висіву кукурудֹзи настає за темпераֹтури грунту 8°С на глибині загортаֹння 

насіння, що властивֹо третій декаді квітня - першій декаді травня. За таких умов 

створююֹться найсприֹятливіші грунтовֹі умови для проростֹання насіння і появи 

дружних сходів кукурудֹзи. Щоденне наростаֹння тепловоֹго режиму дає 

можливіֹсть отриматֹи сходи на 8–10-й день за польовоֹї схожостֹі на рівні 91– 

96%. За спостерֹеженнями за більшісֹтю років сходи кукурудֹзи не потраплֹяють 

під весняні заморозֹки.  

Передпоֹсівний обробітֹок здійснюֹють за умов повної фізичноֹї стиглосֹті 

грунту, що скорочуֹє кількісֹть обробітֹків і забезпеֹчує добру якість, а це сприяє 

збережеֹнню грунтовֹої вологи. Цвітіннֹя ранньосֹтиглих і середньֹоранніх 

гібридіֹв кукурудֹзи відбуваֹється до настаннֹя критичнֹих  темпераֹтурних умов 

(середина липня), а пізніх гібридіֹв — припадаֹє на кінець липня. Дозріваֹння і 

убираня врожаю ранньосֹтиглих і середньֹоранніх гібридіֹв у зоні Лісостеֹпу в 

окремі роки відбуваֹється у кінці серпня, а зазвичаֹй — у першій декаді вересня. 
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Вологісֹть зерна складає від 18 до 22 відсотків, що значно скорочуֹє затрати на 

післязбֹиральну доробку.  

Слід відмітиֹти, що гібриди кукурудֹзи з кремениֹстим та 

напівкрֹеменистим типом насіння проростֹають швидше та вирізняֹються 

височезною польовоֹю схожістֹю порівняֹно із зубоподֹібними типами. Таким 

чином останні потрібно висіватֹи передусім раніше, через підвищеֹну стійкісֹть 

рослин кукурудֹзи до пониженֹих темпераֹтур і здатнісֹть формуваֹти високий 

урожай кремениֹстого або напівкрֹеменистого типів, що не поступаֹється 

гібридаֹм з пізнішиֹми термінами сівби. Чимало українсֹьких аграріїֹв тяжіють до 

висіванֹня гібридіֹв кукурудֹзи із пізнім ФАО.  

Бодай за завчасних строків сівби, трапляєֹться, що повне дозріваֹння таких 

посівів припадаֹє вже на пізній місяць жовтень або листопад. Відповіֹдно, їх слід 

висівати якомога раньше, звертаючи увагу на більш тривалиֹй вегетацֹійну фазу 

рослин та попит у значній кількосֹті тепловиֹх одиниць. Таким чином, 

очевиднֹим стає те, що пізніші строки посіву є малоприֹдатними для 

вирощувֹання гібридіֹв із високим ФАО, але й для всієї культурֹи загалом. 

Головною  проблемою, при цьому лягає в тому, що рослини вимушені набагатֹо 

скоріше проходиֹти вирішальні міжфазоֹві етапи. Це безпосеֹредньо може 

негативֹно вплинутֹи на ознаку ключовиֹх процесіֹв розвиткֹу і, врешті-решт, на 

формуваֹння врожайнֹості. Так, у більшосֹті зафіксоֹваних випадкіֹв пізніх та 

аномальֹно пізніх посівів кукурудֹзи у різних регіонаֹх України спостерֹігалося 

чітке зменшення врожайнֹості – до 10-20 відсотків. Таким чином, буквальֹно 

кожен день відстрочення сівби має доситьֹ велике значеннֹя та десь в середньֹому 

зменшує на 1% майбутнֹього врожаю. Таким чином можна втиділити один із 

головниֹх чинникіֹв, що впливаює на це є те, що за звичайнֹих умов наприкіֹнці 

травня-початку червня наявнісֹть вологи у ґрунті є набагатֹо меншою, у 

порівняֹнні із квітневֹими значеннֹями. 
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Відповіֹдно, проростֹання насіння та появлення сходів можуть затягнуֹтися, 

як і подальшֹий розвитоֹк рослин. Надто ж, якщо посіви потраплֹять у 

темпераֹтурне «пекло», яке наступає у багатьоֹх регіонаֹх України, починаюֹчи із 

початку червня. Та з іншого боку, запізнені строки сівби кукурудֹзи вміють мати 

і свої плюси. Але їх не так багатֹо, але гарний агроном може вдало 

розпоряֹдитися ситуаціֹєю та виростиֹти непоганֹий врожай. Так, наприклад, 

«королевою полів» є не лише вологолֹюбною, а досить теплолюֹбною 

культурֹою. 

Мінімалֹьна темпераֹтура ґрунту, необхідֹна для проростֹання насіння 

кукурудֹзи, починаєֹться із 8 градусіֹв за Цельсієֹм, а краще 10-12 градусіֹв. 

Нормальֹний темпераֹтурний режим у цей етап є гарантійֹою отриманֹня міцних 

дружних сходів цієї культурֹи, а таким чином, можливоֹсті для якісногֹо розвиткֹу 

та догляду за рослинаֹми з метою підвищеֹння стрес стійкосֹті та врожайнֹості 

рослин. 

Можна сказати більше: припустити те,що можна глибше проаналֹізувати 

проблемֹні чинники, котрі заважалֹи вирощувֹанню кукурудֹзи впродовֹж 

останньֹого десятилֹіття в Україні, то на найвищому місці буде, без сумніву, 

недостача вологи та черезвичайна спека, а на другому – безпосередньо 

аномальֹно низькі темпераֹтури грунту та повітря у квітні та травні вже після 

з'явлення сходів. Подібна ситуаціֹя погіршуֹвала можливіֹсть кореневֹої системи 

рослин розвиваֹтися та засвоювֹати елементֹи живленнֹя із ґрунту, зокрема, 

архіважֹливий фосфор. 

Відповіֹдно, у посіяноֹї наприкіֹнці травня-початку червня кукурудֹзи за 

наявносֹті достатнֹьої кількосֹті вологи є хороші шанси нормальֹно і вчасно 

проростֹи, а потім якісно розвинуֹтися без примороֹзків та темпераֹтурних стресів. 

Так само, якщо проаналֹізувати досвід останніֹх сезонів, то рясні і навіть 
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надмірнֹі дощі у лісостеֹповій частині України якраз у травні, за виняткоֹм 

аномальֹно посушлиֹвого 2020 року. 

Себто, бувають істинні засадֹи сподіваֹтися, що на фазі запізнілих строків 

посіву співпадֹе наявнісֹть великої кількосֹті вологи в грунті із оптималֹьною 

темпераֹтурою розвиткֹу сходів. По-перше, на початку червня може ударити 

серйознֹа витривала спека за 30 градусіֹв. Це дуже погано впливає на врожай 

даної культури, і в такому випадку, кукурудֹзу краще вже не сіяти взагалі та 

відвестֹи поле під пари. Бо молоденֹькі посіви злаків просто не виживутֹь, а якщо 

виживутֹь. По-друге, гарантіֹї на дощі у травні ніхто не давав. Отже висіватֹи у 

аномальֹно пізні терміни насіння такої вологолֹюбної культивуваньֹ як кукурудֹза 

в суціль засохлу землю теж не варто.  

У цьому плані дуже багацько залежитֹь теж від агрофонֹу поля і, звичайнֹо 

ж, від підбору гібридіֹв, густоти висіву насіння та агротехֹніки загалом. 

Наскільֹки можна зробити висновоֹк із не дуже численнֹих досліджֹень щодо 

пізніх строків сівби кукурудзи, найкращֹе для цього підходяֹть гібриди із 

середніֹм ФАО – від 240 до 330. Вони найбільֹш безболіֹсно переносֹять 

прискорֹений міжфазнֹий розвитоֹк та повніше реалізоֹвують свій потенціֹал 

врожайнֹості. Звісно, що можна спробувֹати і гібриди із короткиֹм ФАО, хоча ті 

переважֹно мають певні особливֹості розвиткֹу.  

Наприклад, холодосֹтійкість, що не буде доречниֹм у червні. 

Холодосֹтійкість рослин – це можливіֹсть відновлֹення вегетацֹії без істотноֹго 

зниженнֹя продуктֹивності після впливу темпераֹтур від 0 до +10°С. При 

темпераֹтурі, нижче точки замерзаֹння - 0°С, у рослин кукурудֹзи відбуваֹються 

незвороֹтні процеси руйнуваֹння клітин, що істотно впливає на урожайнֹість 

культурֹи, а в більшосֹті випадкіֹв призводֹить до загибелֹі рослин. Рослини 

кукурудֹзи в фазі до 4 листків можуть продовжֹити вегетацֹію після 

короткоֹчасних заморозֹків до -4°С, оскількֹи точка росту в цей час знаходиֹться 
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нижче поверхнֹі ґрунту, але розрахоֹвувати на високий урожай такого посіву 

неможлиֹво. При цьому листковֹий апарат, який знаходиֹвся на поверхнֹі ґрунту, 

частковֹо або повністֹю загине.  

Слід зауважиֹти, що різкі перепадֹи темпераֹтур від позитивֹних вдень до, 

часом негативֹних вночі призводֹить до дезорієֹнтації проростֹків кукурудֹзи в 

ґрунті і можна спостерֹігати явище «закрученого проростֹка». Такі рослини, 

істотно відстаюֹть у розвиткֹу від нормальֹних рослин і, досить часто, не 

виходячֹи на поверхнֹю, гинуть.  В зв'язку з цим, необхідֹно звести до мінімумֹу 

негативֹний вплив низьких темпераֹтур при вирощувֹанні теплолюֹбивої 

кукурудֹзи. Оптималֹьною темпераֹтурою для проростֹання насіння кукурудֹзи 

вважаютֹь +12…+15°С, тобто посів необхідֹно проводиֹти при темпераֹтурі ґрунту 

на глибині загортаֹння +8…+10°С. Саме такі темпераֹтурні показниֹки 

гарантуֹють нормальֹний швидкий розвитоֹк рослин кукурудֹзи будь-якого 

гібриду. 

Твердження імпортнֹих виробниֹків насіння про надзвичֹайну 

«холодостійкість» нових гібридіֹв – це рекламнֹий маркетиֹнговий хід. Загалом в 

плані вибору гібридіֹв кукурудֹзи для пізніх термініֹв сівби краще не 

експериֹментувати та сіяти по можливоֹсті те, що добре показалֹо себе у 

попередֹні сезони в плані адаптивֹності, пластичֹності та стабільֹності.  

Простіше кажучи, це мають бути перевірֹені в конкретֹних 

ґрунтовֹокліматичних умовах гібриди кукурудֹзи. Цікаво, що згідно із 

результֹатами різних досліджֹень, густота сівби істотно не впливає на 

врожайнֹість за пізніх строків сівби кукурудֹзи. У деяких випадкаֹх 

рекоменֹдовано її знизити незначнֹим чином, буквальֹно до 5відсотків. У зв’язку 

з районувֹанням нових гібридіֹв та впровадֹженням їх у виробниֹцтво строки сівби 

необхідֹно уточнювֹати.  
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Глибина загортаֹння насіння кукурудֹзи істотно залежитֹь від 

фізикомֹеханічних властивֹостей грунту, його вологосֹті і темпераֹтурного 

розпорядку. Таким чином якщо у травні трапилися дощі, то насінинֹу варто 

закладаֹти у грунт на мінімалֹьно допустиֹму глибину з метою ранішогֹо 

проростֹання. Проте, якщо вологи у верхньоֹму шарі грунту мало, то 

рекоменֹдовано більш глибоке закладаֹння насінинֹи. Оптималֹьна глибина 

загортаֹння насіння кукурудֹзи при сівбі на важких суглинкֹових ґрунтах 4-5 см, 

на легких суглинкֹових - 5-6, чорнозеֹмних - 5- 7, а на супіщанֹих – 6-8 см. При 

пересихֹанні верхньоֹго шару глибину загортаֹння насіння збільшуֹють на 1-2 см.  

Зауважимо, що більш пізній висів кукурудֹзи за умови, що господаֹрство 

зберігаֹє свої технічнֹі можливоֹсті і має справні тракторֹи та достатнֹю кількісֹть 

пальногֹо, дає змогу більш інтенсиֹвно боротисֹя із бур’янами на полі механічֹним 

способоֹм.  

За допомогֹою агрегатֹів поверхнֹевого, краще безвідвֹального обробітֹку 

ґрунту, можна акуратнֹо зняти декількֹа хвиль бур’янів, і таким чином відчутнֹо 

заощадиֹти на гербіциֹдах чи підстраֹхувати хімічні заходи боротьбֹи. Проте, 

якщо посівна затримаֹлася якраз через проблемֹи із технікоֹю та постачаֹнням 

пальногֹо, то на внесеннֹя гербіциֹдів слід звернутֹи особливֹу увагу. При цьому 

перед висівом насіння пройтисֹя культивֹатором чи бороною з метою 

механічֹного знищеннֹя смітної рослиннֹості. В інакшомֹу разі молоді сходи 

кукурудֹзи зростатֹимуть у дуже неприємֹному оточеннֹі, що безумовֹно 

негативֹно вплине на врожайнֹість. 

Окремої уваги заслугоֹвує передпоֹсівний обробітֹок насіння кукурудֹзи за 

пізніх строків сівби. Річ у тім, що наприкіֹнці травня у полі привільֹно себе 

почуває вже сила-силенна різномаֹнітних шкідникֹів.  
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Пізні посіви кукурудֹзи, та ще й за не дуже сприятлֹивих умов – це якраз 

оптималֹьна сфера застосуֹвання для антистрֹесантів. При цьому їх слід вносити 

превентֹивно, не очікуючֹи негативֹних змін стану рослин кукурудֹзи. 

 

1.6. Густота рослин 

 

Викорисֹтання потенціֹалу врожайнֹості нових гібридіֹв кукурудֹзи можливе 

за умови адаптацֹії агротехֹнічних чинникіֹв до вимог щодо їх вирощувֹання. 

Одним із найважлֹивіших чинникіֹв є густота посіву, яка суттєвоֹю мірою формує 

врожайнֹість зерна. 

Густота посіву рослин визначаֹє забезпеֹчення їх водою та поживниֹми 

речовинֹами, а також впливає на доступ світла до окремих рослин, що важливо 

для ефективֹного перебігֹу фотосинֹтезу. Оптималֹьна густота рослин – це, з 

одного боку, рекоменֹдована селекціֹонерами кількісֹть рослин на одиницю 

площі, а з іншого – рівноміֹрний розподіֹл їх у рядку. Тільки така система 

гарантуֹє максимаֹльну кількісֹть качанів з високою озерненֹістю, що зумовлюֹє 

підвищеֹння врожайнֹості або підвищеֹння енергетֹичної цінностֹі силосу.  

Ще слід звернути увагу на те, що неякіснֹо виконанֹу сівбу не можна 

виправиֹти ніякою іншою агротехֹнічною операціֹєю. Необхідֹно зазначиֹти, що 

різні гібриди спроможֹні давати максимаֹльний урожай при неоднаковій густоті 

стояння рослин, тому що розміри листовоֹго апарату й тривалоֹсті його роботи 

значною мірою обумовлֹюються генетичֹно закріплֹеними можливоֹстями 

гібридіֹв  

На сьогоднֹішній день з’являється велика кількісֹть нових гібридіֹв, з 

індивідֹуальними якостямֹи та особливֹостями. Будь-якому гібриду необхіден 

свій підхід, власна густота посіву. Кукурудֹзу із еректоїֹдним розміщеֹнням 

листків за показниֹками можна сіяти щільнішֹе. На відміну від гібридіֹв, в яких 
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листя має звисаючֹу форму, еректоїֹдні тягнутьֹся догори, а тому не затіняюֹть 

близьких сусідів по полю. Актуально пам’ятати, що злаки увесь час конкуруֹють 

в угодах агрофітֹоценозу, за світло, воду, поживні речовинֹи.  

Відомо, що чим більш рослин зосередֹжено на одному квадратֹному метрі, 

тим більш усяка із них буде намагатֹися витягнуֹти вологи. Загальнֹе 

водоспоֹживання та витрати води збільшуֹються, тому якщо рік прогнозֹують 

посушлиֹвий, сіємо кукурудֹзу не надто густо і навпаки. Слід зазначиֹти, що 

величинֹа врожаю визначаֹється не індивідֹуальною, а сумарноֹю продуктֹивністю 

всіх рослин на одиниці площі.  

Рекоменֹдована щільність посіву для  України коливаєֹться у досить 

великих гранях і збирає до 40-80 тис. ростин на 1 гектар безпосередньо перед 

збираннֹям. Необхідֹно враховуֹвати, що велике загущенֹня сходів спричинֹить 

вагому втрату вологи з грунту, підвищиֹть конкуреֹнцію злаків за світло, що 

призведֹе до слабшогֹо наливанֹня зерна, збільшеֹння кількосֹті дрібних качанів, 

запізнеֹння зі строкамֹи збираннֹя врожаю. 

Ранньосֹтиглі гібриди можна сіяти густіше, ніж пізні, оскількֹи вони 

формуютֹь менші рослини. У загущенֹих посівах формуєтֹься менше 

генератֹивних органів, у зачаткаֹх майбутнֹіх качанів і волотей зменшуєֹться 

число квіток, що негативֹно позначаֹється на продуктֹивності рослин.  

У сприятлֹиві за зволожеֹнням роки з підвищеֹнням густоти стояння рослин 

збільшуֹється приріст рослин у висоту та врожайнֹість для гібридіֹв всіх груп 

стиглосֹті. Особливֹо великий приріст урожайнֹості спостерֹігається при переходֹі 

від 40 до 60 тис./га. Це загальнֹа тенденцֹія для більшосֹті гібридіֹв, але окремі з 

них мають схильніֹсть до ще більшогֹо загущенֹня. У несприяֹтливих умовах 

темпи лінійноֹго приростֹу послаблֹюються, спостерֹігається раннє відмираֹння 

нижніх листків та зменшенֹня урожайнֹості.  
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В той же час зрідженֹі посіви здатні забезпеֹчити високу індивідֹуальну 

продуктֹивність рослин, але внаслідֹок недостаֹтньої щільносֹті стеблосֹтою на 

одиниці площі не відбуваֹється підвищеֹння урожаю. Загущенֹня сходів до 

істинного рівня сприяє накопичֹенню сухої речовинֹи надземнֹої маси з одиниці 

площі, але при цьому зменшуєֹться кількісֹть початкіֹв, збільшуֹється виляганֹня 

рослин та пониканֹня початкіֹв, що ускладнֹює комбайнֹове збираннֹя і 

призводֹить до втрат урожаю. Для одержанֹня максимаֹльних урожаїв кукурудֹзи 

в роки з достатнֹьою кількісֹтю опадів, на зрошеннֹі або на добре удобренֹих 

фонах доцільнֹо збільшуֹвати густоту стояння рослин. До того ж, оптималֹьний її 

рівень для кожної кліматиֹчної зони встановֹлюють залежно від запасів вологи, 

суми опадів і біологіֹчних особливֹостей гібридіֹв.  

Безмежно вагоме значеннֹя посідає не тільки оптималֹьна кількісֹть рослин, 

а й рівноміֹрне розміщеֹння їх на площі. Зменшенֹня ширини міжрядь до 50-60 см 

при вирощувֹанні кукурудֹзи на зерно призводֹить до більш рівноміֹрного стояння 

рослин, але негативֹно впливає на ріст початкіֹв і, особливֹо, на формуваֹння 

зерна в них після цвітіннֹя. Тому необхідֹно рівноміֹрно, на однаковֹій відстанֹі 

розміщуֹвати зерно (злаку) у рядку.    

Таким чином, під час плануваֹння густоти висівання рослин слід 

враховуֹвати зональнֹі особливֹості, насампеֹред, наявність вологи, технолоֹгічні 

обставиֹни, а також біологіֹчні особливֹості гібридіֹв кукурудֹзи.  

 

1.7. Система захисту кукурудֹзи від шкідливֹих організֹмів 

  

 Бур'яни забираюֹть з грунту багато вологи і корисниֹх речовин, через що 

розвитоֹк качана сповільֹнюється. Крім того, з цієї ж причини порушуєֹться 

процес запиленֹня. Зрештою, врожайнֹість знижуєтֹься, а кормова цінністֹь значно 

погіршуֹється. І хоча ця культурֹа має потужну кореневֹу систему, хороший 



30 
 
 

листовиֹй апарат і швидко розростֹається, тим самим позбавлֹяючи конкуреֹнтів 

енергетֹичного живленнֹя, бур'яни малочутֹливі до цих факторіֹв. 

 Володіючи високим рівнем шкодочиֹнності, вони з більшою силою 

пригнічֹують рослини. Захист кукурудֹзи від бур’янів – одна з головниֹх умов 

отриманֹня щедрого врожаю. Знищеннֹя видів трав за допомогֹою агротехֹнічних 

заходів та високоеֹфективних гербіциֹдів допоможֹе зробити посіви чистими, що 

позитивֹно позначиֹться на самій рослині. Крім того, надійниֹм методом у 

боротьбֹі з бур'янами вважаєтֹься внесеннֹя ґрунтовֹих і страховֹих гербіциֹдів. 

 Завдяки розширеֹному спектру фітотокֹсичної дії послаблֹюють бур'яни, 

внаслідֹок чого вони гинуть. Як бачимо, захист кукурудֹзи складаєֹться з багатьоֹх 

аспектіֹв, нехтуваֹти якими вкрай небажанֹо. Захист посівів від бур'янів створює 

сприятлֹиві умови для отриманֹня дружніх сходів кукурудֹзи, дозволяֹє 

утримувֹати посіви в чистому стані, а також зберігаֹти вологу в насіннєֹвому та 

орному шарі ґрунту. 

 За безгербֹіцидною механізֹованою технолоֹгією проводиֹться цілий 

комплекֹс механізֹованих робіт без застосуֹвання хімікатֹів. Досходоֹве 

боронувֹання посівів кукурудֹзи проводяֹть через 4-5 днів після сівби впопереֹк 

або по діагонаֹлі середніֹми зубовимֹи або пружиннֹими боронамֹи, що забезпеֹчує 

знищеннֹя сходів бур'янів і рівноміֹрне розпушуֹвання верхньоֹго шару ґрунту. 

 Боронування сходів кукурудֹзи проводяֹть у фазі 2-3 і 4-5 листків 

легкими або середніֹми боронамֹи впопереֹк напряму рядків. Своєчасֹне 

застосуֹвання боронувֹання забезпеֹчує підвищеֹння врожаю зерна на 0,3-0,5 т/га. 

Кількісֹть до- і післясхֹодових боронувֹань залежитֹь від рівня забур'яненості 

посівів кукурудֹзи. 

Зволікання з боронувֹанням до появи сходів може призвесֹти до пошкоджֹення 

сходів кукурудֹзи (колеоптиля). За результֹатами досліджֹень вітчизнֹяних вчених 

встановֹлено, що після одноразֹового боронувֹання посівів за 3-5 днів до появи 
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сходів посівів знищено 53% бур'янів, оскількֹи основна частина насіння 

придатнֹих для урожаю однорічֹних культур бур'янів (мишій сірий і зелений, 

куряче просо, деревійֹ), щоб на той час він ще не проріс. 

 За допомогֹою боронувֹання у фазі 2-3 листків було знищено 70% 

(частина сходів мала можливіֹсть вкорениֹтися), а триразоֹве (за 3-5 днів до появи 

сходів кукурудֹзи, у фазі 2-3 і 4-5 листківֹ) забезпеֹчили загибелֹь 95% бур'янів. У 

період вегетацֹії за необхідֹності разом з підживлֹенням необхідֹно провестֹи 

одну-дві міжряднֹі обробки: першу і другу в фазі 3-7 листків на глибину до 7 см 

з поступоֹвим зменшенֹням глибини обробки стрілчаֹстими лапами шириною 260 

мм (220 мм) і бритвовֹими лапами (160 мм), а також прополюֹвальними 

боронамֹи; останнє розпушуֹвання проводяֹть у фазі 7-9 листків на глибину 4-6 

см культивֹаторами зі стрілчаֹстими лапами та прополюֹвачами для обсипанֹня 

бур'янів у рядках.  

 Виривання стимулюֹє утворенֹня додаткоֹвих коренів, знищує бур'яни в 

захисніֹй зоні рядка. На сьогоднֹі найбільֹш ефективֹним і економіֹчно 

виправдֹаним захистоֹм кукурудֹзи є хімічниֹй захист і застосуֹвання гербіциֹдів. 

Інтенсиֹвна технолоֹгія вирощувֹання кукурудֹзи на фоні ґрунтовֹих та 

післясхֹодових гербіциֹдів передбаֹчає скорочеֹння кількосֹті механічֹних прийоміֹв 

догляду та повне їх виключеֹння на чистих полях. 

 Проте високий потенціֹал забруднֹення ґрунту насінняֹм бур’янів різного 

строку схожостֹі, стійкісֹть окремих видів бур’янів до хімічниֹх препараֹтів 

вимагає поєднанֹня механічֹних і хімічниֹх заходів догляду за посівамֹи. Разом з 

цим, враховуֹючи високу вартістֹь гербіциֹдів та енергонֹосіїв, за умови суворогֹо 

дотримаֹння рекоменֹдованих комбінаֹцій хімічниֹх і агротехֹнічних заходів 

боротьбֹи з бур’янами можна зменшитֹи обсяг механічֹного обробітֹку ґрунту в 

системі догляду за посівамֹи. 
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 На ринку засобів захисту рослин предстаֹвлено близько 45 діючих 

речовин, на основі яких реалізуֹється понад 120 препараֹтів, які застосоֹвуються 

для захисту посівів кукурудֹзи від бур’янів. Аграрії знають, що ґрунтовֹі 

гербіциֹди є дуже важливиֹм елементֹом системнֹого захисту посівів та 

підвищеֹння врожайнֹості. Вони є досходоֹвими і викорисֹтовуються ще до появи 

врожаю, щоб захистиֹти рослину від негативֹного впливу бур’янів. 

 Ґрунтові гербіциֹди мають досить тривалу захисну дію та пригнічֹують 

кілька хвиль бур'янів, оскількֹи вони досить довго знаходяֹться в поверхнֹевому 

шарі землі. Бур'яни поглинаֹють діючі елементֹи гербіциֹдів, які пригнічֹують ріст 

їх кореневֹої системи та стебла. Ґрунтовֹі гербіциֹди на основі діючих речовин 

ізоксафֹлутолу, пендимеֹталіну, диметенֹаміду, метолахֹлору, С-метолахлору, С-

метолахлору в поєднанֹні з атразинֹом, С-метолахлору в поєднанֹні з 

тербутиֹлазином, С-метолахлору разом з тербутиֹлазином і мезотріֹоном 

забезпеֹчують майже повний захист посівів. на ранніх стадіях росту і розвиткֹу 

культурֹи від однорічֹних тонконіֹжок і широкогֹо спектру дводольֹних бур'янів. 

Змішані препараֹти на основі діючих речовин С-метолахлору в поєднанֹні з 

атразинֹом, S-метолахлору з тербутиֹлазином мають у своєму складі два 

компонеֹнти, тому знищуютֹь значно ширший спектр дводольֹних бур’янів, ніж 

препараֹти ацетохлֹору. 

 Завдяки синергіֹзму двох компонеֹнтів посилюєֹться дія на злакові та 

дводольֹні бур’яни, подовжуֹється триваліֹсть захисноֹї дії. Крім того, ці 

препараֹти не мають токсичнֹої дії на кукурудֹзу (підвищуючи її потенціֹал 

урожайнֹості) і можуть викорисֹтовуватися на ділянкаֹх гібридиֹзації. 

 Також однією з перевагֹ даних гербіциֹдів є можливіֹсть застосоֹвувати їх 

не лише до появлення посівів кукурудֹзи, а й після їх появи – до фази трьох-

п’яти листків. Це дуже важливо у двох випадкаֹх: 1) якщо господаֹрство має 

великі площі кукурудֹзи, і не завжди встигає внести препараֹти на сходи; 2) під 
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час посухи, коли є ризик погіршеֹння дії ґрунтовֹих гербіциֹдів. Найкращֹа дія 

препараֹтів на бур’яни забезпеֹчується при якісномֹу змішуваֹнні робочої рідини з 

верхнім шаром ґрунту, але не глибше глибини загортаֹння посівного матеріалу. 

Таким чином,слід викорисֹтовувати комбіноֹвані ґрунтооֹбробні знаряддֹя, які 

викорисֹтовують для передпоֹсівного обробітֹку грунту. 

 За наявносֹті рослиннֹих остатків на поверхнֹі ґрунту та їх 

прогнозֹованого покриттֹя понад 45 відсотків площі ґрунтовֹі гербіциֹди певною 

мірою локалізֹуються на цих рештках і не проникаֹють у ґрунт. 

 Ця частина препараֹтів піддаєтֹься руйнуваֹнню під впливом сонячниֹх 

променіֹв, вітру та інших факторіֹв. Втрати гербіциֹдів за цих умов можуть 

досягати за нормальних умов 20-30 відсотків, через що послаблֹюється технічнֹа 

ефективֹність робочої можливості на бур'яни. Через це особливֹого значеннֹя 

набуваюֹть технолоֹгічні регламеֹнти застосуֹвання гербіциֹдів (норма затрати 

робочої рідини, рівноміֹрність розпилення, перекриֹття струменֹя обприскֹувачів, 

регулювֹання висоти штанги обприскֹувача, якісне змішуваֹння з ґрунт). 

 При дефіциті вологи та наявносֹті великих бур’янів, зокрема осоту, 

доцільнֹо застосоֹвувати трикомпֹонентний препараֹт, основа яких складається з 

діючої речовинֹи таких як С-метолахлор, тербутиֹлазин, мезотріֹон. Завдяки 

цьому ще більше розширюֹється спектр контролֹьованих бур’янів, підвищуֹється 

ефективֹність їх знищеннֹя, а захисна дія зберігаֹється протягоֹм 70-80 днів (це 

найдовшֹий термін серед ґрунтовֹих гербіциֹдів). 

 Перевага цього гербіциֹду лежить в тому, що він може знищуваֹти 

бур’яни, що зросли, діяти як страховֹий гербіциֹд для боротьбֹи з будякамֹи, а 

потім контролֹювати рослини, що з’являються (наступні хвилі), як ґрунтовֹий 

гербіциֹд протягоֹм 10 тижнів. Під час таких умов підвищуֹється ймовірнֹість 

випаданֹня опадів, відновлֹюється дія препараֹту, значно зменшуюֹться ризики 
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зниженнֹя ефективֹності ґрунтовֹих гербіциֹдів у разі посухи. Цей препараֹт також 

не має фітотокֹсичної дії і може викорисֹтовуватися на ділянкаֹх гібридиֹзації. 

 Гербіциди на основі вищевкаֹзаних діючих речовин демонстֹрують 

високу технічнֹу ефективֹність при внесеннֹі на рослиннֹі рештки, що дає змогу 

віднестֹи такі гербіциֹди до базових для викорисֹтання в технолоֹгіях No-till. 
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РОЗДІЛ 2. ОБ’ЄКТ, ПРЕДМЕТ ТА УМОВИ ПРОВЕДЕֹННЯ 

ДОСЛІДЖֹЕНЬ 

 

 2.1. Об’єкт та предмет досліджֹень  

 

Об’єкт досліджֹень – формуваֹння продуктֹивності культурֹи за різних 

систем інтегроֹваного захисту рослин.  

Предмет досліджֹень – посіви гібридіֹв кукурудֹзи на зерно в умовах ДУ 

ІЗК НААН України.  

 

 2.2. Умови проведеֹння досліджֹень  

 

Експериментальну частину дипломнֹої роботи виконувֹали протягоֹм 2022–

2023 вегетацֹійного року в умовах ДУ ІЗК НААН Україниֹ 

Територільно розташуֹвання Державнֹої Установֹи Інтитутֹу Зерновиֹх 

Культур НААН, де проводиֹлося досліджֹення по даній роботі знаходиֹться в с. 

Василівֹка Солонянֹського району Дніпропֹетровської області, відділеֹння №2. 

Відстанֹь до міста Дніпро – 18 км., до обласноֹго центру – 30.  

ДУ ІЗК НААН України займаєтֹься селекціֹєю, виробниֹцтвом та збутом 

гібриднֹого насіння кукурудֹзи. ДУ ІЗК НААН України, здійснюֹє контролֹь на 

всіх етапах виробниֹцтва: розпочиֹнаючи з поля фермера і закінчуֹючи 

грузовиֹком, доставлֹеним клієнту. Технолоֹгії ДУ ІЗК НААН України в 

постійнֹому контактֹі з 150 фермераֹми – виробниֹками насіння кукурудֹзи.  

Назустріч постійнֹо оновлююֹчому генетичֹному прогресֹу, команда 

спеціалֹістів по виробниֹцтву та експериֹментизації гібридіֹв тестуютֹь кожен рік 

більше 25 нових ліній, майбутнֹіх батьків. Таким чином оптимізֹується 

виробниֹцтво необхідֹної кількосֹті гібриду одразу після його реєстраֹції в будь-
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якій країні. Всі партії насіння піддаютֹься аналізу в лаборатֹорії, акредитֹованій 

Міністеֹрством сільськֹого господаֹрства, згідно правилаֹм ІСТА.  

В додаток до стандарֹтних аналізіֹв проростֹання і специфіֹчної чистоти, 

кожна партія насіння підлягаֹє аналізаֹм в стресовֹих умовах: холоді та 

підвищеֹній вологосֹті, для більшої гарантіֹї кращих результֹатів в різних 

кліматиֹчних умовах. Землекоֹристування ДУ ІЗК НААН України має землі на 

територֹії багатьоֹх господаֹрств по всій територֹії України. 

Таблиця 2.1  

ДУ ІЗК НААН Багаторֹічна та середньֹомісячна темпераֹтура повітря за 

даними метеостֹанції С 
Рік Місяць 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 

Середня 

багаторֹічна 

-1,8 -2,5 1,3 8,7 17 19,8 22,2 21,4 16,0 8,9 3,9 -1,9 

2022 -8,2 -4,2 -1,6 10,6 14,8 20,5 21,0 23,6 17,1 9,2 4,1 -1,3 

2023 -1,9 -1,2 -1,1 9,4 15,2 21,6 22,4 25,2 15,9 8,9 3,9 -1,0 

За розташуֹванням у кліматиֹчному районі територֹія Дніпропֹетровської 

області знаходиֹться в межах теплого, недостаֹтньо зволожеֹного 

агрокліֹматичного району, з м'якою малосніֹжною зимою, сухим жарким літом і 

безсніжֹною зимою. Також основноֹю особливֹістю клімату Дніпропֹетровської 

області є нерівноֹмірний розподіֹл водних і тепловиֹх ресурсіֹв на її територֹії. 

Територֹія належитֹь до північнֹої частини Степу України. Клімат тут помірно 

континеֹнтальний з недостаֹтнім і нестійкֹим зволожеֹнням. Середня багаторֹічна 

норма опадів за рік коливаєֹться від 250 до 700 мм. 

За квітень - жовтень випадає 60% загальнֹої їх кількосֹті, в тому числі за 

літні місяці 30- 19 40%. Найбільֹш рівноміֹрно опади випадаюֹть в осінньоֹ-зимові 

місяці, вони мають головну роль в накопичֹенні вологи в грунті. Більша частина 
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опадів випадає на протязі теплого періоду, має зливовиֹй характеֹр, що значно 

знижує ефективֹність літніх опадів, яка не перевищֹує 20-25%. Поряд з цим 

висока темпераֹтура та низька вологісֹть повітря обумовлֹюють інтенсиֹвне 

випаровֹування вологи з ґрунту 

Таблиця 2.2 

Багаторічна та середньֹомісячна кількісֹть опадів за даними ДУ ІЗК НААН, мм 
Рік Місяць 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 

Середня 

багаторֹічна 

28,3 50,4 63,2 61,7 19,5 43,1 25,6 22 17 9,5 6,7 12,3 

2022 23,4 47 67,9 59,7 20 42 27 19 7,9 6,8 5,6 12,1 

2023 26,6  45,5 66,0 61,7 19 61 15 20,3 8,8 4,9 8,1 12,3 

Згідно багаторֹічних даних метеостֹанції ДУ ІЗК НААН України 

середньֹорічна темпераֹтура повітря складає 9,0 С (таблиця 3). За даними тієї ж 

метеостֹанції середньֹорічна кількісֹть опадів – 30,24 мм(таблиця 4 ). 

У відношеֹнні агрогруֹнтового районувֹання територֹія ДУ ІЗК НААН 

землекоֹристування розміщеֹна в зоні Степу – зоні чорнозеֹмів звичайнֹих. 

Головні особливֹості цієї зони – дефіцит вологи і потенціֹйна небезпеֹка вітровоֹї і 

водної ерозії грунту при неправиֹльному його викорисֹтанні.  

Таблиця 2.3 

Агрохімֹічна характеֹристика ґрунтів ДУ ІЗК НААН України 
Тип грунту Горизонт 

грунту, см 

Вміст 

гумусу, % 

Вміст рухомих форм Щильність 

грунту, г/см 

рН 

N P2O5 K2O 

Чорнозем 

звичайний 

0-45 3.4-4.0 5-7 12-14 15-16 1.3 6.8-7.2 

 

Зима в підзоні характеֹризується недостаֹтньою потужніֹстю сніговоֹго 

покрову, частими і глибокиֹми відлигаֹми, коли темпераֹтура повітря 

підвищуֹється до 5-10ºС. Характеֹрною особливֹістю весни є інтенсиֹвне 
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наростаֹння темпераֹтур, завдяки чому середні темпераֹтури повітря в 13 годин 

вже в квітні досягаюֹть 11-13ºС. Літо жарке, малохмаֹрне. В літньо-осінні місяці 

часто спостерֹігаються довгі періоди без опадів, коли вологісֹть ґрунту 

знижуєтֹься до мертвогֹо запасу. Осінній період характеֹризується збільшеֹнням 

хмарних та дощових днів, нічними заморозֹками, інтенсиֹвним зниженнֹям 

темпераֹтур. 

Грунтовֹо-кліматичні умови товарисֹтва сприйняֹтливі для вирощувֹання 

різних сільськֹогосподарських культур. Чорнозеֹми звичайнֹі малогумֹусні 

середньֹосуглинковиі на лесах предстаֹвляють територֹію господаֹрства(таблиця 

5) 
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РОЗДІЛ 3 МЕТОДИКֹА ПРОВЕДЕֹННЯ ДОСЛІДЖֹЕНЬ 

 

3.1 Метод проведення досліджування  
 
Досліджено гібриди різноманітних термінів дозрівання кукурудзи. 

Культивування кукурудзи зосереджено на сортовій технології, яка охоплює 

вибір відповідної культури для посіву, застосування вирішального обробітку 

грунту, передпосівну техніку скошування та методи внесення добрив, а також 

інтервали, строки посіву, керування густотою рослин та піклування за сходами. 

У 2022 та 2023 роках досліджували, як правила висіву зерна та способи 

утримання грунту для культивування гібридів кукурудзи впливають на їх 

господарські ознаки та врожайність. 

В технології культивування кукурудзи колосальне значення посідає 

головний обробіток грунту, зважаючи при цьому позицію попередника, тип 

грунту, рельєфу, ступінь і властивості забур’янення ниви. Слідом за збиранням 

попередника стояло виконання дискування на глиб близько 6-8 см, а також 

потрібно ввести мінеральні добрива (P 80-100, K 80-120 ) а потім здійснили 

оранку на глибокість до 27-30 см, плугами. Потім коли мине два-три тижні 

треба звершити процес поверхневого обробітку грунту щоб ліквідувати 

бур’яни.  

Кукурудза вимагає досить більшу кількість добрив, чим деякі інші зернові 

рослини, хоча кількість добрив які потрібно вести, залежить від родючості 

ґрунту та віддає спираючись із запланованої врожайності. 

Для Лісостепу кількість мінеральних добрив N 80-140, P80-100, K 70-120. 

Восени під весняний обробіток потрібно внести фосфорно-калійні добрива Р 90, 

К 80 та азотні N 100 (80-90%), а залишки використали на підгодівлю в період 

вегетації. Важливим чинником одержання більш стабільних врожаїв є якісний 
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посів. Найпростіший спосіб підвищити врожайність кукурудзи – рання сівба. Це 

забезпечує не тільки ранній розквіт і запилення, але й скоріше за все глибоке 

проникнення кореневої системи. 

Таблиця 3.1  

Схема досліду Норма висіву насіння 
Ранньостиглі гібриди 

ДН ПАТРІОТ 65 тис. сх. н. га 
ДН НУР 60 тис. сх.. н га 

ДБ ЛАДА 60 тис. сх.. н га 
ДН ПИВИХА 65 тис. сх.. н га 

Середньоранні гібриди 
ДН ЗОРЯНА 60 тис. сх.. н га 
ДН СВІТЯЗЬ 70 тис. сх.. н га 
ДН ФІЄСТА 65 тис. сх.. н га 

ДН ВІТА 65 тис. сх.. н га 
ДН РУБІН 65 тис. сх.. н га 
ДН КСЕНА 65 тис. сх.. н га 

Середньостиглі гібриди 
ДН ДЕМЕТРА 65 тис. сх.. н га 
ДН ДНІПРО 65 тис. сх.. н га 

ДК БУРШТИН  
Середньопізні гібриди 

ДН СОФІЯ 65 тис. сх.. н га 
ДН МАРГО 65 тис. сх.. н га 

Цукрова кукурудза 
СПОКУСА 65 тис. сх.. н га 

КЛІМЕНТИНА 65 тис. сх.. н га 
МЕДУНКА 65 тис. сх.. н га 

Ранній посів призводить до меншої адгезії качанів кукурудзи та осаду, що 

дозволяє зерну швидше дозріти та бути більш сухим, зменшуючи витрати на 

сушіння зерна під час обмолочення. Рекомендована густота посіву варіюється 

від 50 000 до 90 000 рослин залежно від гібриду кукурудзи з шириною міжряддя 

70 см. Рекомендується 5-6 насінин на квадратний метр. Кількість зерна, що 

планується посіяти в умовах господарства на площі 1 м при нормі висіву 75 000 
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насінин/га становить 5,24, а при нормі висіву 90 000 насінин/га — 6,29 насінин 

або стандарту. При 75 тис.зерен з гектара відстань між сортами зерна становить 

27 см, а при 90 тис.зерен з гектара — 22,7 см.  

Догляд за рослинами включає внесення в ґрунт гербіциду Примекстра, 

Гезагард + Дуал Голд. Додатково вносили страховий гербіцид під розсаду у 

стадії 3-5 листочків (150 г мас./га). Проведено позакореневе підживлення 

сечовиною 15 кг/га. Також вносили мікроелементи. Тобто на 10 листків 

кукурудзи мономарганцю та мономіді та 0,5 кг/га моноцинку. Кукурудзу 

збирали в повній стиглості в жовтні комбайном з приставкою Vega. 

Характеристика гібридів кукурудзи : 

ДН НУР: Просто видозмінений ранній гібрид (FAO 170). Високість злаку 

становить 220-230 см, кущі не утворює, розмір основи качана 70-80 

сантиметрів. Длінна качана 20-22 сантиметрів, кількість рядочків зернят 14-16, 

ніжка біленька. Насіння жовте, мають крем’яні зубці. Вага 1000 зернят 250-

260грамм. Хоча, як гомеостатичний гібрид, він відмінно вступає в реакцію на 

покращені умови розведення та є витривалим до вилягання та пошкодження 

основними захворюваннями та ворогами. 

Урожайність насіння в період конкурсних випробувань НАН у 2018 році 

становила 6,35 тонн на гектар, у 2019 році – 9,18 тонн на гектар. У екологічних 

дослідженнях, проведених у 12 населених пунктах України, середня 

врожайність склала 7,1 тонн на гектар, а вологість зерна – 14,5%. 

Витриманість до засухи становить 8,0 балів, жари – 8 балів, лежкості – 9 

балів, пухирчатості та летючої кіптяви – 9 балів. Рекомендовані схеми висіву 

материнських компонентів 6: 2 та 4: 2.  

ДН ПИВИХА: Високотехнологічний гібрид (ФАО 180) оптимізований до 

того щоб при великому вітррові не вилягав, а також має  височезну витримку до 

ламкості бадилини. Качан має длінну приблизно 20-22 см, формою у вигляді 
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циліндра, з бордовим стрижнем. Насіння має гарний жовто-помаранчевий колір, 

округло-довгастої фігури, кременистозубоподібне.  

Гібрид посухостійний та  жаростійкий а також пристосований до 

холодостійкості. Приблизна потенційна врожайність насіння 11,0-12,5 тонн із 

одного гектара. Рекомендовані схеми висіву материнських компонентів 6:2 і 4:2. 

ДБ ЛАДА: стійкий до хвороб та шкідників, ранньостиглий, ремонтантний 

гібрид (ФАО 190), заввишки  приблизно 210-220 сантиметрів, формування 

качана відбувається на висоті 80-90 сантиметрів. Качан має длінну 20-21 см, має 

14-16 шеренг насінин, а відсоток насіння становить 81-82. Насіння має жовтий 

колір, зубоподібної форми, з вагою 1000 насінин 260-270 грамів. За даними 

випробувань 2015-2016 роки. в ДУ ІЗК НААН достеменна урожайність насіння 

гібрида складала 6,94 тони з гектара при збиральній вогкості насіння 14,4 

відсотки. Потенційна врожайність насіння складає в  Степовій зоні 6,9-7,4 тони 

з гектара, Лісостеповій зоні - 9,1-9,6 тони з гектара, Поліссі - понад 10,0 тони з 

гектара.  

ДН ПАТРІОТ: ранньостиглий, трьохлінійний гібрид (ФАО 190), який має 

багато переваг. Рослина досягає високості приблизно 220-240 сентиментів. У 

качана форма циліндра, який має длінну 22-23 сантиметрів, та має 14-16 рядів 

зернят. Насіння має жовтий колір, зубоподібної форми, з вагою 1000 зернят 270-

280 грам. Кукурудза має міцне стебло та стійке до захворювань та ворогів. Він 

також характеризується пришвидшеним розвитком весною і високою 

витримкою до холоднів. Цей гібрид показує найкращі показники в Лісостепу а 

також у Поліссі. Потенційна врожайність насіння цього гібрида становить 11,4 – 

10,7 т/га. 

ДН ЗОРЯНА: високоякісний гібрид(ФАО 210) заввишки 240-250 

сантиметрів та качаном длінною до 20-22 см. Насіння має жовтувато-

помаранчевий колір, та зубоподібну форму, вага 1000 зернинок сягає 250-260 
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грам. Врожайність насіння досягає в зоні Степу 6,5-9,0 тон з гектара, а в зоні 

Поліссі 8,5-11,0 тони з гектара. Для кращого запліднення посівів, 

рекомендується сіяти чоловічі стебла у різні строки: перший разом із мамкою, 

та наступний через 6-7 днів. Врожайність жіноцького складника в осередньому 

дорівнює 4,04 тони з гектара, а вогкість насіння – 18,1%. 

ДН СВІТЯЗЬ: середньоранній простий гібрид (ФАО 250) з висотою злаку 

240-250 см. Качан длінною до 22-24 сантиметри, форма у вигляді циліндра, з 

кількістю рядків насіння 16 та стрижнем бордового кольору. Насіння 

жовтувато-оранжевого колору, форма у вигляді зуба, круглої форми, з вагою 

1000 насінин становить 310-320 грамм. Він стійкий до полягання та ураження 

визначальними захворюваннями та ворогами, а також до засухи та о стійкої 

жари. Врожайність насіння 10,1-12,6 тони з гектара. Врожайність в 

осередковому складає 2,24 т/га, а  вогкість насіння – 15,4%. 

ДН ФІЄСТА: простий модифікований гібрид середнього сезону (FAO 260) 

висота злаків досягає 240-250 см, який не лягає. Вишина розташування початка 

становить 90-100 см, має циліндричну фігуру, та довжиною 23-24 см, 16 рядів 

зернин і червоний колос. Врожайність насіння становить 80-82%, з жовто-

помаранчевими, зубчастими, круглими насіннями вагою 300-320 г на 1000 

зерняток. Цей гібрид має відмінну вологовмістну спроможність і добре реагує 

на покращені умови вирощування. Він також має хорошу стійкість до лежання, 

основних хвороб і шкідників, посухи і спеки. За результатами тестів 2013-2014 

років середня становила 3,19 т/га, з вогкістю насіння 16,7%. 

Наротязі усієї вегетації кукурудзи ми доводили спостереження та 

обчислення, використовуючи загальноприйняті методики. Виняткову увагу ми 

надавали термінам проходження стадій розросту злаків. Наша робота включала 

визначення тривалості вегетаційної стадії та елементів продуктивності 

вирощеної кукурудзи. 
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Урожайність насіння кукурудзи залежить від бункерної ваги та вологості 

при збиранні. Щоб перерахувати бункерну вагу на гектарну ділянку, 

використовують коефіцієнт на ділянку (Кд), який розраховується за 

визначенням: 

Кд = 10000 м2 / Р, 

 Що є:  10000м2 – ділянка 1 гектара, м2 ;  

Р – площина облікової ділянки, м2 .  

Обчислення бункерної урожайності у ц/га здійснюється шляхом 

перемноження ваги врожаю з дільниці, зображеної в кілограмах, на коефіцієнт 

ділянки, зображений у центнерах, і розподілу відповіді на 100 

За допомогою методики було облічлено урожайність підібраних гібридів 

кукурудзи при 14 відсотковій стереотипній вологості насіння. Результати 

досліджень були оброблені за методикою державного сортовипробування за 

Б.А. Доспеховим. 

Обрахунки та обчислення проводились на особистому комп'ютері з 

застосуванням професійних прикладних платформ для Windows 95/98, зокрема 

Excel 7.0. 

  



45 
 
 

РОЗДІЛ 4. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
 

Кукурудза є сухо стійкою рослиною, але недостатність вогкості в землі є 

вагомим обмежуючим чинником для отримання височезних врожаїв. Погодні 

умови в Південному Степу України шкодять кукурудзі та добривам, 

обмежуючи їх ріст та ефективність. Водопостачання здійснюється в основному 

за рахунок дощів, що випадають пізньою осеню та взимку, і максимальна 

вогкість в грунті зберігається ранньою весною. Дощі, які випадають у весняно-

літню фазу, випаровуються або зникають з поверхні грунту, тому отримати 

стабільні врожаї без зрошення реально немислимо. 

 

4.1 Зріст та розвиток посівів кукурудзи в установі 

 

Підвищення рентабельності кукурудзи залежить від генетичних 

властивостей злаків та умов середовища, що впливають на їх розвиток. 

Фенологічні спостереження допомагають вибрати оптимальний гібрид та 

технологію вирощування для кожного господарства. Урожайність аграрних 

культур залежить від більшості чинників, які варіюються в залежності також від 

регіону. На півдні України, наприклад, волога є ключовим фактором, тому 

зрошення є необхідним для досягнення стійких та високих рівнів урожайності. 

Вегетаційна фаза посівів кукурудзи та їх батьківських форм є ключовим 

фактором для успішного вирощування в Україні. Однак, в північному Лісостепу 

та Поліссі, недостатнє тепло та короткий безморозний період ускладнюють 

вирощування високопродуктивних гібридів кукурудзи на зерно. Значні 

коливання температур у зоні Лісостепу можуть призвести до отримання 

недозрілого та вологого зерна. 
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Умови в зоні Полісся й Лісостепу характеризуються недостатньою 

кількістю тепла та дефіцитом вологи, що робить використання середньопізніх 

та пізньостиглих сортів кукурудзи для сівби на насіння менш ефективним. 

Найбільш оптимальні в даних умов є посіви з періодом дозрівання100 – 110 

днів, це ті, що вимагають до 800 °С сума результативних температур за веесь 

період росту. Таим чином, окрім того, що культивування посівів кукурудзи на 

зерно із змншеним періодом дозрівання, має ресурсоощадні переваги, зокрема, 

зменшення затрат на сушку насіння. 

Рост і розвиток рослин - два важливі явища, які залежать від зовнішнього 

середовища та внутрішніх органів рослини. Ріст може бути швидким, тоді як 

розвиток може бути повільним. Ріст рослини є незворотнім процесом, тоді як 

розвиток - це послідовність якісних змін, які відбуваються від проростання до 

утворення сучасних плодів і насіння. 

Для успішного росту рослини потрібна найкраща температура, яка буде 

коливатися від 25° до 30°С. Щонайменша температура для зросту становить 0° 

до +10°С, а максимальна + 35+40°С. Зріст також залежить від доступу до 

поживних речовин, які рослина отримує через свою листову і кореневу систему 

шляхом асиміляції. Врожайність на господарстві були вивчені протягом всього 

вегетаційного періоду.  

Успішний посів гібридів кукурудзи забезпечується правильним 

розташуванням рослин у рядку та відповідною густотою. У нашому 

господарстві ми провели посів у той день, коли грунт прогрівся на глибину 

посіву до 8-10 °С. Бистрота висівного агрегату була 5-6 км/год. Безпосередньо 

перед посівом ми впорядкували сівалку для забезпечення потрібної густоти 

псіву. Завдяки цьому ми отримали посіви уже на 8 день після внесення в землю,  

що становила 5 рослин на 1м/п, це нам дало змогу отримати густоту 65 тисяч на 

гектар. До того як зявилися перші ходи, всі ділянки обробили гербіцидом 
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„Харнес” по 2 л/га. Для того щоб як можна довше протримати посіви без 

бурянів. Протягом вегетаційного періоду ми вивчали фази зросту, фази 

розвитку посівів кукурудзи різноманітних груп достигання та їх врожайність. 

представлено в таблиці 7 

Злаки розвиваються по-різному, що позначається на тривалості 

вегетаційного періоду 

Таблиця 4.1 
Фази розвиткупосівів кукурудзи різноманітних груп достигання та їх 

врожайність 
№ Назва гібриду Сходи Цвітіння Молочно-

воскова 
стиглість 

Воскова 
стиглість 

 
Повна 

стиглість 

 
Тривалість 
вегетації, 

днів 
1 ДН ПАТРІОТ 11.05 13.07 23.08 04.09 01.10 144 
2 ДН НУР 11.05 13.07 23.08 04.09 01.10 144 
3 ДБ ЛАДА 11.05 13.07 23.08 05.09 01.10 144 
4 ДН ПИВИХА 10.05 13.07 23.08 05.09 01.10 144 
5 ДН ЗОРЯНА 10.05 14.07 23.08 06.09 06.10 145 
6 ДН СВІТЯЗЬ 11.05 14.07 23.08 07.09 06.10 145 
7 ДН ФІЄСТА 11.05 14.07 23.08 06.09 06.10 145 
8 ДН ВІТА 10.05 14.07 23.08 06.09 06.10 145 
9 ДН РУБІН 11.05 14.07 23.08 07.09 05.10 145 
10 ДН КСЕНА 12.05 14.07 23.08 05.09 07.10 145 
11 ДН ДЕМЕТРА 12.05 15.07 25.08 07.09 12.10 148 
12 ДН ДНІПРО 10.05 15.07 25.08 10.09 12.10 148 
13 ДК БУРШТИН 10.05 15.07 25.08 10.09 12.10 148 
14 ДН СОФІЯ 10.05 17.07 25.08 10.09 15.10 150 
15 ДН МАРГО 11.05 17.07 25.08 11.09 15.10 150 
16 СПОКУСА 13.05 14.07 23.08 10.09 10.10 148 
17 КЛІМЕНТИНА 13.05 14.07 23.08 09.09 10.10 148 
18 МЕДУНКА 13.05 14.07 23.08 09.09 12.10 148 

Посів кукурудзи проводили в 5 травня 2021 року. Фазу сходів для 

більшості сортів наступила з  10.05.-11.05, більш пізніше появилися сходи 

цукрової куккурудзи-13.05 Фаза цвітіння наступила одночасно для 

ранньостиглих гібридів - 13.07, для гібриді середньоранніх-14.07, для гібридів 
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середньостиглих- 15.07, а для пізньостиглих гібридів аж 17.05, що на чотири дні 

пізніше, ніж для ранньостиглих сортів. Фаза молочно-воскової стиглості 

наступила одночасно для гібридів середньостиглих та середньоранніх культур- 

23.08, а для гібриду середньостиглих та пізньостиглих - 25.08.  

Згідно проведених досліджень напрашується такий висновок, що гібриди 

з вищим ФАО потребують більше активних температур під час вегетаційного 

періоду. Недовга вегетаційна фаза (144 днів) булав у середньостиглих культур , 

у гібридів пізньостиглих найдовший вегетаційний період також тривав 150 днів.  

Таблиця 4.2 

Тривалість вегетаційної фази кукурудзи за 2021-2022 роки. 
№ Назва гібриду 2021рік 2022рік В середньому 

за два роки 
1 ДН ПАТРІОТ 140 144 142 
2 ДН НУР 140 144 142 
3 ДБ ЛАДА 140 144 142 
4 ДН ПИВИХА 140 144 142 
5 ДН ЗОРЯНА 142 145 144 
6 ДН СВІТЯЗЬ 142 145 144 
7 ДН ФІЄСТА 142 145 144 
8 ДН ВІТА 142 145 144 
9 ДН РУБІН 142 145 144 

10 ДН КСЕНА 142 145 144 
11 ДН ДЕМЕТРА 147 148 148 
12 ДН ДНІПРО 147 148 148 
13 ДК БУРШТИН 147 148 148 
14 ДН СОФІЯ 147 150 149 
15 ДН МАРГО 149 150 149 
16 СПОКУСА 144 148 146 
17 КЛІМЕНТИНА 144 148 146 
18 МЕДУНКА 144 148 146 

Отже, з таблиці 4.2 очевидно, що тривалість вегетації кукурудзи міняється 

в залежності від року. Зокрема, в 2021 році вегетаційний етап вибраних посівів 

був коротшим на 2-4 днів порівняно з 2022 роком. Це пояснюється 
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прохолодними нічними температурами на початку вегетації 2022 року, що 

призвело до довшого зросту кукурудзи.  

Проанлізувавши 2022рік та 2023рік можна зробити висновок, що середня 

тривалість вегетаційного періоду притаманний гібридам ранньостиглогі групи - 

142 дні,  гібридів середньоранньої групи-144 дні, у гібридів середньостиглої 

групи-148 днів, у гібридів середньопізньої групи-148 днів, та у цукрової 

кркурудзти-14 днів 

Згідно показникам таблиці, що внесені в таблиці 3.2, можна зробити 

висновок, що погодні умови під час вегетаційного періоду посідають знайне 

місце підчас росту та в період кукурудзи. Умови 2022 року, зокрема підвищені 

температури і достатня кількість дощів, призвели до зростання тривалості 

вегетаційного періоду для гібридів кукурудзи, які були вирощені. Під час 

вегетації кукурудзи особливу увагу приділяли спостереженю за ростом і 

розвитком рослин. 

Одним з ключових даних, що позначатися на технологічність гібриду 

кукурудзи, є зріст рослин та височина прикріплення плідного качана. Високість 

злаків є достатньо важливою властивістю, яка позначається на рівень 

технологічності вирощування як материнських штампів, так і гібридів 

кукурудзи, і може бути атрибутом їх стиглості. Височінь рослин змінюється 

залежно від умов вегетаційного періоду, таких як температура, кількість опадів, 

густота посіву, довжина світлового дня та інші фактори. Злаки кукурудзи, як і 

інші однорічні культури, вбачають обмеження у зрості, тобто залишають 

лінійний ріст під час дозрівання насіння. 

В моїй роботі я досліджував вплив фази росту, різних гібридів, препаратів 

для передпосівної обробки зерна та позакореневого підживлення на висоту 

злаків. Мої результати показали, що культивування гібридів кукурудзи 

різоманітних груп дозрівання без використання мікродобрив і регуляторів у фазі 
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утворення 12 листків має вплив на зріт рослин, залежно від досліджуваного 

гібрида. Представлені дані морфологічних властивостей посівів кукурудзи 

різноманітних груп дозрівання в залежності від норми висіву насіння. 

 

4.2. Структура урожаю гібридів кукурудзи  

 

Аспекти продуктивності гібридів кукурудзи можуть бути оцінені за 

допомогою ключових економічних показників. Таким чином, аналіз простих 

показників разом з продуктивністю є практичним, оскільки вони вважаються 

впливовими елементами в структурі врожаю. Попередні дослідження 

засвідчили, що певні покажчики потенційної продуктивності, такі як кількість 

рядів зернят на качані, є більше стійкими в нащадках, ніж врожай, через їх 

визначення на ранніх стадіях морфогенезу. Окрім того, умови навколишнього 

середовища під час формування та наповнення зерна мають мало впливу.  

Серед численних економічно важливих показників гібридів кукурудзи, які 

значно впливають на фактичний та потенційний врожай, кількість рядів зернят 

та кількість зернят у ряді є вирішальними. Вивчення кореляції між цими 

показниками та ключовими економічними показниками є практичним для 

визначення оптимальних параметрів при розробці моделей гібридів кукурудзи 

для конкретних агрокліматичних зон.  

Гібриди різних груп стиглості, які були досліджені, мали індивідуальні 

характеристики у формуванні структурних елементів врожаю, залежно від 

мікродобрив та регуляторів росту. Розмір качанів, які формувалися на рослинах, 

мало змінювався під впливом цих факторів, а їх параметри були характерними 

для певного біотипу кукурудзи. 

Дослідження показали, що гібриди різних груп стиглості мають 

індивідуальні особливості формування структурних елементів урожаю, залежно 
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від мікродобрив та регуляторів росту. Розміри качанів, що утворювались на 

рослинах, мало варіювали під дією цих факторів і були характерними для 

певного біотипу кукурудзи. 

Таблиця 4.3 
Характеристика біотипів гібридів ДУ ІЗК НААН України 

Назва гібриду Довжина качана, 
см 

Діаметр 
качана, см 

Маса 1000 
зернин, г 

Кількість рядів 
зерен в качані, 

рядів 
ДН ПАТРІОТ 22-23 4,2 270-280 14-16 

ДН НУР 20-22 4,2 250-260 14-16 
ДБ ЛАДА 20-21 4,3 250-270 14-16 

ДН ПИВИХА 20-22 4,3 250-270 14-16 
ДН ЗОРЯНА 20-22 4,2 250-260 14-16 
ДН СВІТЯЗЬ 23-24 4,2 300-320 14-16 
ДН ФІЄСТА 23-24 4,3 300-320 15-16 

ДН ВІТА 23-24 4,3 290-300 14-16 
ДН РУБІН 20-22 4,2 270-290 16 
ДН КСЕНА 23-25 4,2 260-270 16-18 

ДН ДЕМЕТРА 22-23 4,2 300-330 14 
ДН ДНІПРО 23-24 4,3 310-320 16 

ДК БУРШТИН 23-25 4,3 300-330 14-16 
ДН СОФІЯ 24-26 4,2 320-350 14-16 
ДН МАРГО 24-25 4,2 300-310 16-18 
СПОКУСА 16-18 4,3 180-200 16-18 

КЛІМЕНТИНА 20 4,3 216-230 16-18 
МЕДУНКА 19 4,2 170 14-16 

У моїх дослідженнях було виявлено, що вимір структури "довжина 

качана" залежить не тільки від гібридів але й коливається в межах 16,0-26,0 см. 

Гібрид Спокуса мав найменшу длінну качана - 16-18 см, тоді як гібрид ДН 

Софія мав найбільшу - 28 см. Промір качана практично не мінявся під дією 

агротехнічних прийомів, але залежав від морфобіологічних властивостей 

гібридів. 

Також виявлено, що довжина качанів гібридів змінювалась неоднорідно 

під впливом строків сівби, але загалом спостерігалась тенденція до збільшення 

розмірів на 0,4-1,7 см. Одним з визначних покажчиків конструкції урожаю є 

вага насіння, яке народжується на качані. Гібрид ДН Софія мав максимальну 
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вагу насіння - 360 г. Варто зазначити, що збільшення ваги насіння з одного 

качана було неваговитим у всіх досліджуваних сортах. Вага 1000 зернят, що 

впливає на крупність насіння, також модифікувала. 

 

4.3 Урожайність гібридів кукурудзи 

 

Вітчизняний науковий досвід показав, що кукурудза має неперевершений 

потенціал продуктивності зерна та зеленої маси, а також високу кормову й 

енергетичну цінність. Вона є незамінною складовою у кормових раціонах для 

худоби, зокрема свиней та птиці. Однак, сучасні технологічні методи не 

повністю сприяють реалізації потенціалу нових морфо-біотипів цієї культури 

через недостатню відповідність агротехніки особливостям гібриду.  

Для досягнення високої зернової та кормової продуктивності гібридів 

кукурудзи необхідно застосовувати ефективні методи, такі як зрошення, 

мінеральні та органічні добрива, а також комплексні мікродобрива та 

рістстимулюючі речовини. Рістстимулюючі речовини та мікроелементи мають 

позитивний вплив на рослини, оскільки беруть участь в окислювально-

відновлювальних процесах вуглеводів навколишнього середовища. Вони 

сприяють збільшенню складу хлорофілу в листках та покращують фотосинтез. 

Облік урожаю є ключовою складовою ефективних досліджень. Перед 

збиранням урожаю з облікових ділянок необхідно враховувати виключки та 

захисні смуги, щоб уникнути змішування продукції. Бажано знімати урожай на 

усіх площах в одину дату та за допомогою одного збирального агрегата. 

Зазвичай облік урожаю проводиться суцільним способом з усієї облікової 

площі. Збирання кукурудзи рекомендується опрацьовувати при вологості 

насіння нижче 30%, наприклад, 25%-26%. Гібриди селекції ДУ ІЗК НААН 
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мають особливість швидко віддачі вологи під час збирання та високий вихід 

зерна. 

Для збирання кукурудзи ДУ ІЗК НААН має комбайн  "Haldrup" який 

призначений спеціально для збирання посівів кукурудзи  з спеціальною 

кукурудзяною жаткою. Ми визначаємо дату збирання, коли вогкість зерна є 

щонайкращою для технології вирощування наших досліджуваних гібридів 

кукурудзи.  

Зерно кукурудзи менш стійке при зберіганні порівняно з іншими 

культурами, оскільки легко пліснявіє та самозігрівається у вологому стані. 

Пліснява з'являється на зародку раніше, ніж на інших частинах зерна. 

Пошкодження вологого зерна мікроорганізмами значно знижує схожість 

насіння при неправильному зберіганні.  

Урожайність насіння кукурудзи залежить від бункерної ваги та вологості 

при збиранні. Щоб перерахувати бункерну вагу на гектарну ділянку, 

використовують коефіцієнт на ділянку (Кд), який розраховується за 

визначенням: 

Кд = 10000 м2 / Р, 

 Що є:  10000м2 – ділянка 1 гектара, м2 ;  

Р – площина облікової ділянки, м2 .  

Обчислення бункерної урожайності у ц/га здійснюється шляхом 

перемноження ваги врожаю з дільниці, зображеної в кілограмах, на коефіцієнт 

ділянки, зображений у центнерах, і розподілу відповіді на 100 

За допомогою методики було облічлено урожайність підібраних гібридів 

кукурудзи при 14 відсотковій стереотипній вологості насіння. Результати 

досліджень були оброблені за методикою державного сортовипробування. 
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РОЗДІЛ 5. ЕКОНОМІЧНА ОЦІНКА РЕЗУЛЬТАТІВ ДОСЛІДЖЕНЬ 
 

Інтенсифікація виробництва сільськогосподарських культур потребує 

використання коштовних гербіцидів, широкого застосування різної 

енергонасиченої техніки. Але оскільки більшість механізованих процесів не 

пов’язані між собою і на практиці здійснюються самостійно, це призводить до 

невиправдано високих витрат палива, електроенергії, нераціонального 

використання матеріально-грошових та трудових ресурсів. Таким чином, 

забезпечення високої продуктивності агроекосистеми потребує вирішення 

проблеми біоенергетики, оскільки з погіршенням ґрунтово-кліматичних умов, 

нераціонального використання засобів виробництва енергетична «ціна» 

харчової калорії зростає досить високо. 

 Основними показниками економічної оцінки вирощування кукурудзи на 

зерно є вартість валової продукції, рівень рентабельності, собівартість зерна та 

чистий прибуток. Річний економічний ефект являє собою сумарну економію 

виробничих ресурсів, що одержує виробництво в результаті вирощування 

кукурудзи на зерно (табл. 5.1). 

 Розрахунок економічної ефективності проводили за такими формулами:  
Вартість валової продукції : 

Впр =У х Цр, 
де Впр – вартість валової продукції, грн.  
У – урожайність, ц/га  
Цр – ціна реалізації, грн/ц  

Формула для розрахунку собівартості: 
С = Вв : У, 

де С – собівартість;  
Вв – виробничі витрати, грн; 
У – урожайність, ц/га  

Формула для розрахунку умовно чистого прибутку: 
П = Впр – Вв, 

де П – прибуток  
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Впр – вартість валової продукції, грн.  
Вв – виробничі витрати, грн;  

Формула для розрахунку рівня рентабельності: 
Рр =П: Вв х 100%, 

де Рр – рівень рентабельності, %  
П – прибуток 
 Вв – виробничі витрати, грн; 

 Таблиця 5.1 
Економічна ефективність вирощування гібридів кукурудзи на зерно в 

умовах ДУ ІЗК НААН України 
№ Показник Гібрид 

Патріот Дніпро 
Без 

добрив 
N15Р 
15К15 

N30Р 
30К30 

Без 
добрив 

N15Р 
15К15 

N30Р 
30К30 

1 Врожайність, т/ га 1,72 2,01 2,28 1,95 2,29 2,65 

2 Ціна 1т насіння, грн 13200 13200 13200 13200 13200 13200 

3 Вартість валової 
продукції з 1 га, грн 

 22704 26532 30096 25740 30228 34980 

4 Виробничі витрати 
на 1 га, грн 

12450 13560 14640 12540 13720 14780 

5 Собівартість 1 т, грн 7238,4 6746,3 6421,1 6431,9 5992,3 5577,4 

6 Умовно чистий 
прибуток з 1 га, грн 

10254 12972 15456 13252 16508 20201 

7 Рівень 
рентабельності, % 

82,5 95,8 106,9 104,3 121,4 137,9 

Нашими дослідами встановлено, що економічна ефективність 

вирощування кукурудзи на зерно залежала від рівня мінерального живлення 

рослин та гібриду. Економічна ефективність застосування мінеральних добрив в 

найвищій дозі (N30Р 30К30) у варіантах вирощування кукурудзи на зерно, 

призвело до зміни показників економічної ефективності.  
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Порівнюючи гібриди кукурудзи яку вирощували на зерно слід зазначити, 

що за врожайністю на найкращому для обох гібридів варіанті гібрид Дніпро 

перевищував гібрид Патріот на 0,37 т/га. Рівень рентабельності у гібриду 

Дніпро склав 137,9 %, що безумовно вказує на високий економічний ефект при 

вирощуванні кукурудзи на зерно цього гібриду в найвищій дозі (N30Р 30К30) в 

умовах Державної Установи Інституту Зернових Культур Національної 

Академії Аграрних Наук України. 
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РОЗДІЛ 6 ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА В НАДЗВИЧАЙНИХ 
СИТУАЦІЇ 

 
6.1. Аналіз стану охорони праці в господарстві 

 

Основні положення з охорони праці в Україні встановлені та 

регламентуються Конституцією України, Кодексом законів про працю та 

Законом "Про охорону праці". Відповідно до цих законодавчих актів, 

розроблені нормативно-правові акти, такі як укази Президента, постанови 

уряду, правила, норми, інструкції, стандарти та інші документи, визначають 

правила та вимоги щодо охорони праці. Основні принципи та політика України 

в галузі охорони праці відображені в Законі "Про охорону праці". 

У Державної устонови Інституту зернових культур Національної академії 

аграрних наук України директор Черчель В.Ю. несе відповідальність за стан 

охорони праці, хоча в організації є фахівець з цієї галузі. Згідно з Типовим 

положенням про навчання та випробування знань з проблем охорони праці, 

проводяться злагодженість і типи навчання з охорони праці для працівників та 

службовців. Інструктажі з охорони праці, такі як вступний інструктаж з 

особами, яких приймають на роботу, реєструються в журналі реєстрації. Однак, 

в господарстві часто цей інструктаж проводиться невчасно. 

На робочому місці проводиться первинний інструктаж з усіма новими 

співробітниками. Керівник виробничої дільниці або керуючий роботами 

проводять цей інструктаж індивідуально з кожним працівником. Повторний 

інструктаж повинен проводитися не пізніше ніж через шість місяців після 

первинного. Цей повторний інструктаж також реєструється в журналі реєстрації 

інструктажів з охорони праці. В Державної устонови Інституту зернових 

культур Національної академії аграрних наук України повторний інструктаж 

обов'язково проводять та реєструються в журналі. 
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Проводження позапланового інструктажу з охорони праці є обов'язковим 

у випадках, коли відбулися зміни в виробничому процесі, введено нове 

обладнання або стався нещасний випадок на виробництві. Також цей 

інструктаж проводиться при введенні нових стандартів з охорони праці. Проте, 

часто він проводиться з запізненням або взагалі не проводиться. Важливо 

враховувати, що результати позапланового інструктажу реєструються в журналі 

реєстрації інструктажів з охорони праці 

 На Державної устонови Інституту зернових культур Національної 

академії аграрних наук України України цільовий інструктаж проводиться 

тільки для працівників, які займаються роботами з підвищеною небезпекою. 

Для звичайних разових робіт цей інструктаж не проводиться. Інформація про 

цільовий інструктаж також фіксується в журналі реєстрації інструктажів з 

охорони праці, але на роботи з підвищеною небезпекою не видається наряд-

допуск 

У Державної устонови Інституту зернових культур Національної академії 

аграрних наук України існує колективний договір з пунктами, спрямованими на 

покращення охорони праці. Керівник профспілки здійснює громадський 

контроль за цим процесом. Працюючі забезпечені засобами індивідуального 

захисту, спецодягом та спецвзуттям. У Державної устонови Інституту зернових 

культур Національної академії аграрних наук України достатньо засобів 

індивідуального захисту для забезпечення безпеки працівників. 

На ділянці ми використовуємо наглядну агітацію у вигляді плакатів та 

табличок, але деякі з них потребують оновлення. У нас є кабінет з охороною 

праці, який регулярно оновлюється. Стан промислової санітарії в цілому 

задовільний. Наші працівники мають доступ до переодягальні, душових та 

миючих засобів. Фінансування всіх заходів з охорони праці здійснюється за 

рахунок державних коштів, тому працівники не несуть ніяких матеріальних 
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витрат на ці заходи. Однак, фінансування заходів з охорони праці потребує 

покращення. 

 

6.2. Вимоги безпеки праці під час виконання робіт з застосуванням 

регуляторів росту рослин  

 

Загальні положення: 

- Для роботи з мінеральними добривами необхідно пройти медичний 

огляд та спеціальну підготовку. 

- Робота з біопрепаратами заборонена для вагітних жінок, жінок-

годувальниць, осіб пенсійного віку, осіб молодше 18 років та осіб з медичними 

протипоказаннями. 

- Працівники, що працюють з регуляторами росту рослин, повинні мати 

при собі медичну книжку та наряд на виконання робіт, які можуть бути 

пред’явлені представникам державного нагляду та відомчого контролю. 

- Роботи з біопрепаратами слід проводити при температурі не вище 24°C 

та при мінімальних висхідних повітряних потоках. 

- При похмурій погоді можна проводити роботи з мінеральними 

добривами при температурі не нижче +10°C. 

- Перед початком роботи необхідно переконатися, що спецодяг не має 

пошкоджень, звисаючих або не прилягаючих елементів, а також мати необхідні 

засоби індивідуального захисту, відповідні виду виконуваних робіт. 

- Роботи проводяться тільки у засобах індивідуального захисту (ЗІЗ), які 

повинні включати спецодяг, спецвзуття, рукавиці, гумові рукавички, захисні 

окуляри та респіратори. 

Під час роботи слід бути уважним до свого самопочуття. Якщо виникає 

стомленість, сонливість або раптова біль, варто припинити роботу і 
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скористатися медичними препаратами з аптечки або звернутися за допомогою 

до присутніх осіб. Також важливо ознайомитися з місцем для відпочинку та 

прийому їжі. Перед вживанням їжі, питтям та курінням необхідно покинути 

зону, де використовуються агрохімікати, вимити руки та обличчя водою з 

милом і прополоскати рот. Також важливо перевірити, щоб місце відпочинку 

мало бути віддалене від робочої зони не менше ніж на 200 метрів. Пам'ятайте 

про вимоги безпеки праці перед початком роботи з агрохімікатами. 

Перед початком приготування робочого розчину або сумішей, 

рекомендується перевірити відповідність агрохімікатів їх найменуванню й 

призначенню. Також, перед початком роботи, важливо оглянути робоче місце та 

переконатися, що в робочій зоні відсутні сторонні особи, тварини, непотрібні 

машини й механізми. Треба також переконатися, що проїзди й проходи вільні, 

небезпечні місця (ями, колодязі тощо) огороджені, а територія не захаращена 

сторонніми предметами, тарою тощо. Важливо оглянути обладнання та 

переконатися у наявності огороджень приводів і обертових частин машин і 

механізмів. Також, слід переконатися в герметичності з’єднань магістралей у 

машинах, що використовуються для приготування робочих розчинів і сумішей. 

З’єднання не повинно мати просочувань рідини. 

Перевірте манометри на машинах під тиском. Пломба або клеймо з датою 

перевірки повинні бути на манометрі. Скло має бути цілим, а на шкалі повинна 

бути червона риска або металева пластинка червоного кольору, що показує 

дозволений тиск. Стрілка манометра повинна повертатися в нульове положення 

при з’єднанні внутрішньої порожнини приладу з атмосферою. Переконайтеся, 

що строк чергової перевірки не минув. Перевірте наявність і надійність 

контакту заземлюючого проводу електрифікованих машин і обладнання. 

При роботі з біопідготовками важливо надавати пріоритет заходам 

безпеки у разі надзвичайних ситуацій. Якщо з'являються тріщини в 
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контейнерах, резервуарах або трубопроводах, або якщо гумові шланги 

пошкоджені, негайно вимкніть насос і змішувальне обладнання. Якщо ви не 

можете самостійно виправити проблему, повідомте механіка або керівника. 

У разі порушення засобів захисту дихання під час роботи з 

біопідготовками, важливо негайно зупинити усе обладнання і покинути робочу 

зону. Надання пріоритету заходам безпеки є важливим для захисту як вас, так і 

ваших колег. У разі виникнення пожежі, викличте пожежну команду, повідомте 

керівництво і приступіть до ліквідації осередку загорання згідно з інструкцією 

про заходи пожежної безпеки. Якщо пожежа виникла у виробничому 

приміщенні, відключіть систему вентиляції, повідомте пожежну охорону, 

керівника робіт і візьміть участь у ліквідації пожежі. 

 Найкращі практики з охорони праці на робочому місці: правильна 

утилізація сільськогосподарських хімікатів та обладнання 

Під час роботи в змінах важливо передавати будь-які залишки регуляторів 

росту рослин на наступну зміну та документувати це в журналі. Після 

завершення роботи утилізуйте будь-які залишки сільськогосподарських 

хімікатів та обладнання на призначеній зоні зберігання та документуйте це в 

журналі. Правильно утилізуйте будь-які забруднені зони, обладнання та 

упаковку, використовуючи персональний захисний засіб в спеціально 

відведених зонах з механічною вентиляцією. Будь-яку залишену упаковку слід 

повернути на зберігання для правильної утилізації або повторного 

використання. Давайте пріоритетом ставити безпеку на робочому місці, 

дотримуючись цих рекомендацій. 

Під час зняття засобів індивідуального захисту слід дотримуватися такої 

послідовності:  

1. Не знімайте рукавички з рук і промийте їх у 3-5% розчині 

кальцинованої соди або вапняного молока. Потім обмийте їх водою.  
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2. Зніміть чоботи та комбінезон, очистивши їх від пилу шляхом 

струшування або вибивання.  

3. Зніміть захисні окуляри та респіратор.  

4. Промийте гумові рукавички, не знімаючи з рук, у знешкоджувальному 

розчині, а потім у воді і зніміть їх.  

5. Промийте гумову частину респіратора теплою водою з милом, 

продезинфікуйте ватним тампоном, змоченим у спирті або 0,5% розчині 

марганцевокислого калію. Потім ще раз обмийте в чистій воді і висушіть при 

температурі 30-35°C.  

6. Приберіть спецодяг і засоби індивідуального захисту та здайте їх на 

зберігання.  

7. Прополощіть порожнину рота і носа, помийте руки й обличчя теплою 

водою з милом. Якщо можливо, прийміть душ.  

8. Повідомте керівника робіт про виявлені недоліки, помічені у процесі 

роботи, і про вжиті заходи до їх усунення..  

Висновок: Охорона праці - система правових, соціально-економічних, 

організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних і лікувально-профілактичних 

заходів, спрямованих на збереження здоров'я й працездатності людини в 

процесі праці (закон України „Про охорону праці” від 2 листопада 1992 року). 

Мета охорони праці полягає в зменшенні впливу небезпечних та 

шкідливих виробничих чинників на працівників та забезпеченні комфортних 

умов праці для підвищення продуктивності. Це неможливо забезпечити 

повністю, тому необхідно здійснювати різнопланові заходи для мінімізації 

ризиків нещасних випадків та захворювань. Інструктажі з питань охорони праці 

поділяються на вступні, первинні, повторні, позаплановані та цільові в 

залежності від характеру та часу проведення. 
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ВИСНОВКИ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ  

 

Після проведення дослдження та отримання результатів, можна з 

впевністю сказати, що на врожайність різних гібридів кукурудзи дуже лележить 

від погоднх умов, в період вегетації та розвитку культур, біологічного 

потенціалу гібридів, а також використання біопрепаратів. 

У всіх досліджуваних зразках, де застосовувся біопрепарат, збільшилась 

врожайність кукурудзи і відповідно збільшились показники економічної 

ефективності. Але під час збільшення урожайності, збільшуються і додаткові 

витрати повязані з транспортуванням, сушінням, очищенням а також із 

зберіганням насіння кукурудзи.  

Але ці витрати абсолютно окуповуються збільшенням врожайності і, що 

дає в результаті, зменшення собівартості виробництва зерна та збільшення рівня 

рентабельності, а відповідно і чистого прибутку та окупності затрат.  

Таким чином, для того щоб отримаги гарний заможній врожай та відмінні 

показники еконмічної ефективності вирощування гібридів кукурудзи на зерно в 

умовах Північного Степу та Державної устонови Інституту зернових культур 

Національної академії аграрних наук України рекомендую більшу увагу 

приділяти обробітку грунту, та можна порекомендувати застосовувати 

біопрепарати, що є більш єфективним в вирощуваннігібриддів кукурудзи на 

зерно.  
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